



# পরিক্রমা

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২



অর্থনীতির অগ্রযাত্রায় স্থিতিশীলতা ও শৃঙ্খলা নিশ্চিতকরণে  
বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন

# পরিক্রমা

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২



## বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন

সিকিউরিটিজ কমিশন ভবন

ই-৬/সি, আগারগাঁও, শের-ই-বাংলা নগর প্রশাসনিক এলাকা, ঢাকা-১২০৭, বাংলাদেশ

Website: [www.secbd.org](http://www.secbd.org), [www.sec.gov.bd](http://www.sec.gov.bd), [www.এসইসিবিডি.বাংলা](http://www.এসইসিবিডি.বাংলা)

E-mail: [info@sec.gov.bd](mailto:info@sec.gov.bd)

## পরিক্রমা প্রকাশনা টিমের সদস্যবৃন্দ

১) ড. মিজানুর রহমান  
কমিশনার

২) ড. এটিএম তারিকুজ্জামান  
নির্বাহী পরিচালক

৩) মিসেস মুস্তারী জাহান  
অতিরিক্ত পরিচালক

৪) জনাব মোঃ নানু ভূঞা  
উপ-পরিচালক

৫) জনাব মু. আব্দুল আউয়াল  
সহকারী পরিচালক



ক্রমিক নং	বিষয়বস্তু	পৃষ্ঠা নম্বর
	<b>প্রথম অংশ</b>	
১	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন	০৫
২	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের নির্বাহী পরিচালক ও বিভাগীয় প্রধানগণ	০৬
৩	পুঁজিবাজার সম্পর্কিত বিভিন্ন কর্মশালা, সেমিনার, ওয়ার্কশপ এবং অন্যান্য বিশেষ কার্যক্রম	০৭
৩.১	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন এবং Bloomberg এলপি -এর উদ্যোগে 'নেশন ব্রাডিং : অ্যাট্রাক্টিং নিউ ট্যালেন্ট অ্যান্ড ইনভেস্টমেন্টস ওয়ার্ল্ডওয়াইড' শীর্ষক একটি সেমিনার আয়োজন	০৭
৩.২	বিএসইসি এবং বিএএসএম -এর যৌথ উদ্যোগে ময়মনসিংহে 'বিনিয়োগ শিক্ষা কনফারেন্স ২০২২' আয়োজন	০৮
৩.৩	"তথ্য অধিকার আইন ও বিধি-বিধান" শীর্ষক কর্মশালা	০৯
৩.৪	UNDP -এর আশ্রমে জাকার্তায় আয়োজিত 'South South Exchange' সম্মেলনে বিএসইসি চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলামের অংশগ্রহণ এবং প্রবন্ধ উপস্থাপন	১০
৩.৫	বিএসইসি'র অভ্যন্তরীণ বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি (এপিএ) ২০২২-২০২৩ স্বাক্ষর	১১
৩.৬	বিএসইসি কর্তৃক জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালে গৃহীত উল্লেখযোগ্য সংশোধনী/আদেশ/নির্দেশনা/প্রজ্ঞাপন এবং রেগুলেটরি সংস্কারসমূহ	১২
	<b>দ্বিতীয় অংশ</b>	
৪	ক্যাপিটাল মার্কেট রেগুলেটরি রিফর্মস অ্যান্ড কমপ্লায়েন্স	১৪
৫	ক্যাপিটাল ইস্যু	১৫
৬	নিবন্ধন ও লাইসেন্সিং	১৮
৭	মার্কেট সার্ভেইল্যান্স অ্যান্ড ইন্টেলিজেন্স	২০
৮	সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব ইন্টারমিডিয়েরিজ	২২
৯	এনফোর্সমেন্ট	২৬
১০	সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব মার্কেট অ্যান্ড ইস্যুয়ার কোম্পানিজ	২৭
১১	মিউচুয়াল ফান্ড অ্যান্ড এসপিভি	৩২
১২	কর্পোরেট ফাইন্যান্স	৪৩
১৩	লিগ্যাল সার্ভিসেস	৪৬
১৪	ম্যানেজমেন্ট ইনফরমেশন সিস্টেমস	৪৭
১৫	সেন্ট্রাল ডিপজিটরি সিস্টেমস	৪৯
১৬	গবেষণা ও উন্নয়ন	৫০
১৭	ইনকোয়ারি অ্যান্ড ইনভেস্টিগেশন	৫১
১৮	আন্তর্জাতিক সম্পর্ক	৫২
১৯	ফাইন্যান্সিয়াল লিটারেসি	৫৩
২০	স্টক এক্সচেঞ্জ অপারেশনাল স্ট্যাটিস্টিকস	৫৪
২১	প্রেস রিলিজ	৫৫





বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন আইন, ১৯৯৩ -এর মাধ্যমে পুঁজিবাজার নিয়ন্ত্রণকারী সংস্থা হিসাবে ৮ জুন ১৯৯৩ তারিখে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি) প্রতিষ্ঠিত হয়, যার মূল লক্ষ্য হলো সিকিউরিটিজে বিনিয়োগকারীদের স্বার্থ সংরক্ষণ, সিকিউরিটিজ মার্কেটের উন্নয়ন এবং এতদসংক্রান্ত বিষয়াবলি বা তদধীনে আনুষঙ্গিক বিধি-বিধান প্রণয়ন। কমিশন একজন চেয়ারম্যান ও চারজন কমিশনার নিয়ে গঠিত এবং চেয়ারম্যান কমিশনের প্রধান নির্বাহী হিসেবে দায়িত্ব পালন করেন। বাজার নিয়ন্ত্রণের প্রয়োজনীয় বিধি-বিধান প্রণয়ন এবং সে মোতাবেক বাজার তদারকি করা কমিশনের সার্বিক দায়িত্ব। কমিশন একটি সংবিধিবদ্ধ সংস্থা এবং অর্থ মন্ত্রণালয়ের সাথে সংযুক্ত।

বর্তমানে কমিশনের চেয়ারম্যান হিসেবে দায়িত্ব পালন করছেন অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম। কমিশনার হিসেবে দায়িত্ব পালন করছেন ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমদ, ড. মিজানুর রহমান, জনাব মোঃ আবদুল হালিম এবং রুমানা ইসলাম, পিএইচডি।

প্রথম অংশ

১. বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন



অধ্যাপক শিবলী রুবাইয়াত-উল-ইসলাম  
চেয়ারম্যান



ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমদ  
কমিশনার



ড. মিজানুর রহমান  
কমিশনার



জনাব মোঃ আবদুল হালিম  
কমিশনার



রুমানা ইসলাম, পিএইচডি  
কমিশনার

## ২. বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের নির্বাহী পরিচালক ও বিভাগীয় প্রধানগণ

ক্রমিক নং	নাম	দায়িত্বপ্রাপ্ত বিভাগীয় প্রধান
১	২	৩
১	ড. এটিএম তারিকুজ্জামান	সিএফডি এবং আরএন্ডডি
২	জনাব মোঃ আনোয়ারুল ইসলাম	এসআরআই এবং সিডিএস
৩	জনাব মোঃ সাইফুর রহমান	এসআরএমআইসি এবং প্রকল্প পরিচালক
৪	জনাব মোঃ আশরাফুল ইসলাম	এমআইএস
৫	জনাব এম হাছান মাহমুদ	নিবন্ধন ও লাইসেন্সিং এবং অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা
৬	জনাব মোঃ মাহবুবুল আলম	প্রশাসন ও অর্থ এবং আন্তর্জাতিক সম্পর্ক
৭	জনাব মোঃ মাহবুবের রহমান চৌধুরী	লিগ্যাল সার্ভিস
৮	জনাব কামরুল আনাম খান	মিউচুয়াল ফান্ড অ্যান্ড এসপিডি এবং অফিস অব দি চিফ একাউন্ট্যান্ট
৯	জনাব মোহাম্মদ রেজাউল করিম	ক্যাপিটাল ইস্যু, মার্কেট সার্ভেইল্যান্স অ্যান্ড ইন্টেলিজেন্স এবং কমিশনের মুখপাত্র
১০	জনাব মোহাম্মদ শফিউল আজম	ইনভেস্টিগেশন অ্যান্ড ইনকুয়ারি এবং কমিশন সচিবালয়
১১	জনাব রিপন কুমার দেবনাথ	সিএমআরআরসি এবং ফাইন্যান্সিয়াল লিটারেসি
১২	জনাব মীর মোশাররফ হোসেন চৌধুরী	এনফোর্সমেন্ট এবং এএমএল অ্যান্ড সিএফটি উইং

### ৩. পুঁজিবাজার সম্পর্কিত বিভিন্ন কর্মশালা, সেমিনার, ওয়ার্কশপ এবং অন্যান্য বিশেষ কার্যক্রম

#### ৩.১ বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন এবং Bloomberg এলপি -এর উদ্যোগে 'নেশন ব্র্যান্ডিং: অ্যাট্রাক্টিং নিউ ট্যালেন্ট অ্যান্ড ইনভেস্টমেন্টস ওয়ার্ল্ডওয়াইড' শীর্ষক একটি সেমিনার আয়োজন

২৫ জুলাই ২০২২ তারিখে, বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন এবং আন্তর্জাতিক অর্থনৈতিক সংবাদ সংস্থা ব্লুমবার্গ এলপি বঙ্গবন্ধু আন্তর্জাতিক সম্মেলন কেন্দ্রে 'Nation Branding : Attracting New Talent & Investments Worldwide (নেশন ব্র্যান্ডিং : অ্যাট্রাক্টিং নিউ ট্যালেন্ট অ্যান্ড ইনভেস্টমেন্টস ওয়ার্ল্ডওয়াইড)' শীর্ষক একটি সেমিনার -এর আয়োজন করা হয়।

সেমিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর বেসরকারি শিল্প ও বিনিয়োগ উপদেষ্টা জনাব সালমান ফজলুর রহমান, এমপি। বিশেষ অতিথি হিসেবে যোগদান করেন পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের সিনিয়র সচিব জনাব মাসুদ বিন মোমেন। সেমিনারে সভাপতিত্ব করেন বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি) -এর চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম। সেমিনারে আরো উপস্থিত ছিলেন বাংলাদেশে নিযুক্ত ব্রিটিশ হাইকমিশনার মিঃ রবার্ট চ্যাটার্টন ডিকসন।

সভাপতির বক্তব্যে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন- এর চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম বলেন, “বিশ্বের বিভিন্ন আন্তর্জাতিক সংস্থার বিশ্লেষণে বাংলাদেশকে উন্নয়নের রোল মডেল হিসেবে অভিহিত করা হয়েছে এবং বিভিন্ন অর্থনৈতিক ও আর্থ-সামাজিক সূচকের পর্যালোচনায় বাংলাদেশের উত্থান ও অগ্রগতিকে অভাবনীয় অর্জন বলে স্বীকার করা হয়েছে। কিন্তু, খানিকটা আমাদের দুর্ভাগ্যই বলা যায়, আমাদের অর্জনের গল্প বিশ্ববাসীর সামনে সম্পূর্ণভাবে তুলে ধরা যায়নি এখনও। বাংলাদেশের এই সাফল্য বিশ্বের সকলের কাছে তুলে ধরার লক্ষ্যেই আমরা (বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন) এই সেমিনারের আয়োজন করেছি। নেশন ব্র্যান্ডিং -এর উদ্দেশ্যেই আমরা ব্লুমবার্গ -এর সাথে একত্রিত হয়ে কাজ করছি এবং এখানে আমাদের সাথে স্ট্র্যাটেজিক পার্টনার হিসেবে সংযুক্ত রয়েছে পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়”।

বিশেষজ্ঞদের ফলপ্রসূ আলোচনা এবং পর্যালোচনার মধ্য দিয়ে সেমিনারটি সমাপ্ত হয়। ২০৪১ সালের মধ্যে উন্নত দেশ হিসেবে আত্মপ্রকাশের লক্ষ্যপূরণে বিশ্বব্যাপী শক্তিশালী ব্র্যান্ডিং টেকসই অংশীদারিত্ব সৃষ্টি করে ভূমিকা রাখতে সক্ষম হবে বলে অংশগ্রহণকারী বিশিষ্ট ব্যক্তিবর্গ এবং অতিথিবৃন্দ আশাবাদ ব্যক্ত করেন। বাংলাদেশ সরকারের বিভিন্ন কর্তৃপক্ষের প্রতিনিধিবৃন্দ, ব্লুমবার্গের প্রতিনিধিবৃন্দ এবং আর্থিক খাতের সরকারি ও বেসরকারি বিশিষ্ট ব্যক্তিবর্গ এই সেমিনারে উপস্থিত ছিলেন। বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের উদ্যোগে ও ব্লুমবার্গ -এর অংশীদারিত্বে আয়োজিত এই সেমিনারের কৌশলগত সহযোগিতায় ছিল পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় এবং সার্বিক আয়োজনে ছিল স্পেলবায়ন্ড লিও বানেট।

### ৩.২ বিএসইসি এবং বিএএসএম -এর যৌথ উদ্যোগে ময়মনসিংহে ‘বিনিয়োগ শিক্ষা কনফারেন্স ২০২২’ আয়োজন

৩০ জুলাই ২০২২ তারিখে, বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি) এবং বাংলাদেশ একাডেমি ফর সিকিউরিটিজ মার্কেটস (বিএএসএম) -এর যৌথ উদ্যোগে দেশব্যাপী বিনিয়োগ শিক্ষা কার্যক্রমের অংশ হিসেবে ময়মনসিংহ শহরের টাউন হল মোড়ে অবস্থিত এডভোকেট তারেক স্মৃতি অডিটোরিয়ামে ‘বিনিয়োগ শিক্ষা কনফারেন্স ২০২২’ আয়োজন করা হয়।

কনফারেন্সের প্রারম্ভে স্বাগত বক্তব্য উপস্থাপন করেন বিএসইসি’র কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমদ। অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখেন গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশে সরকারের সংস্কৃতি বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের মাননীয় প্রতিমন্ত্রী জনাব কে এম খালিদ এবং সভাপতির বক্তব্য রাখেন বিএসইসি’র চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম।

বিনিয়োগ শিক্ষা কনফারেন্স ২০২২ -এ মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন বিএসইসি’র সাবেক কমিশনার জনাব আরিফ খান। বিএসইসি’র নির্বাহী পরিচালক জনাব মোহাম্মদ রেজাউল করিম ‘দ্য স্মার্ট অ্যান্ড ইন্টেলিজেন্ট ইনভেস্টর’ বিষয়ে প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন। উক্ত অনুষ্ঠানে বিশেষ অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখেন ময়মনসিংহ সিটি কর্পোরেশনের মাননীয় মেয়র জনাব ইকরামুল হক টিটু, ময়মনসিংহের বিভাগীয় কমিশনার জনাব মোঃ শফিকুর রেজা বিশ্বাস, উপ-মহাপুলিশ পরিদর্শক (ময়মনসিংহ) জনাব দেবদাস ভট্টাচার্য, অর্থ মন্ত্রণালয়ের আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগের যুগ্মসচিব জনাব কামরুল হক মারুফ, ময়মনসিংহের জেলা প্রশাসক জনাব মোহাম্মদ এনামুল হক এবং ময়মনসিংহের পুলিশ সুপার জনাব মোহাঃ আহমার উজ্জমান।

‘বিনিয়োগ শিক্ষা কনফারেন্স’ -এর মূল উদ্দেশ্য হলো ময়মনসিংহের স্থানীয় বিনিয়োগকারীদের বিনিয়োগ শিক্ষা সম্পর্কে সম্যক ধারণা প্রদান এবং স্থানীয় উদ্যোক্তাদের পুঁজিবাজার হতে পুঁজি উত্তোলন বিষয়ে বাস্তবভিত্তিক জ্ঞানার্জনে সহায়তা করা। এছাড়াও, কনফারেন্স অনুষ্ঠানের পাশাপাশি একইস্থানে ২৯ জুলাই বিকাল ৪.০০ টা থেকে রাত ৮.০০ টা পর্যন্ত এবং ৩০ জুলাই সকাল ১০.০০ টা থেকে বিকাল ৫.০০ টা পর্যন্ত একটি বিনিয়োগ শিক্ষা মেলা অনুষ্ঠিত হয়।

### ৩.৩ “তথ্য অধিকার আইন ও বিধি-বিধান” শীর্ষক কর্মশালা

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি) -এর বার্ষিক কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়ন কার্যক্রমের অংশ হিসেবে কমিশনের মাননীয় কমিশনার জনাব মোঃ আবদুল হালিম -এর সভাপতিত্বে, তথ্য অধিকার সংক্রান্ত দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা ও নির্বাহী পরিচালক জনাব মোহাম্মদ রেজাউল করিম -এর সঞ্চালনায় কমিশনের সহকারী পরিচালক এবং ব্যক্তিগত কর্মকর্তাগণের উপস্থিতিতে ২৩ আগস্ট ২০২২ তারিখে “তথ্য অধিকার আইন ও বিধি-বিধান” শীর্ষক একটি সেমিনার অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত সেমিনারে মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন কমিশনের উপ-পরিচালক জনাব জিয়াউর রহমান।



সেমিনারে অংশগ্রহণকারী কর্মচারীবৃন্দ



### ৩.৪ UNDP -র আমন্ত্রণে জাকার্তায় আয়োজিত ‘South South Exchange’ সম্মেলনে বিএসইসি চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলামের অংশগ্রহণ এবং প্রবন্ধ উপস্থাপন

ইন্দোনেশিয়ার জাকার্তায় ০৬/০৯/২০২২ ও ০৭/০৯/২০২২ তারিখে UNDP (ইউনাইটেড নেশন ডেভেলপমেন্ট প্রোগ্রাম) কর্তৃক আয়োজিত ‘SOUTH SOUTH EXCHANGE : Integrating gender equality and social inclusion in climate budgeting and planning processes and innovative climate finance in the Asia-Pacific Region’ শীর্ষক সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয়। UNDP -এর ক্লাইমেট ফাইন্যান্স নেটওয়ার্ক এবং UNWOMEN -এর উদ্যোগে সম্মেলনটি আয়োজনে সহযোগী হিসেবে দায়িত্ব পালন করে ইন্দোনেশিয়া সরকার তথা সরকারের ‘Ministry of Women’s Empowerment and Child Protection’ ও ‘Ministry of Finance’। UNDP -এর আমন্ত্রণে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের মাননীয় চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম উক্ত সম্মেলনে অংশগ্রহণ করেন। সম্মেলনে ডেভেলপমেন্ট পার্টনার অর্গানাইজেশনগুলো ও সিভিল সোসাইটি অর্গানাইজেশনগুলোসহ এ অঞ্চলের ১০টি দেশ অংশগ্রহণ করে। ইন্দোনেশিয়া, বাংলাদেশ, ফিজি ও কম্বোডিয়া নিজ নিজ প্রেক্ষিত থেকে জলবায়ু ও লিঙ্গসমতার সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ বাজেটিং এবং জলবায়ু অর্থায়নের ক্ষেত্রে নিজস্ব সমন্বিত অভিজ্ঞতা তুলে ধরেন।

সম্মেলনে বিএসইসি’র চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম ‘Impact of Climate Change and Inclusive Financing : Perspective Bangladesh’ বিষয়ে প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন। তিনি জলবায়ু অর্থায়নের ক্ষেত্রে বাংলাদেশের সরকারি এবং বেসরকারি অপর্শনগুলো আলোচনা করে বলেন, আমরা ব্লু এবং গ্রীন বন্ডকে উৎসাহিত করছি। সামাজিক-অর্থনৈতিক নানা বৈশ্বিক সূচকে বাংলাদেশের উন্নয়ন অগ্রগতির কথা তুলে ধরে জলবায়ু পরিবর্তন মোকাবিলাতেও বাংলাদেশের সাফল্যের আশাবাদ ব্যক্ত করেন।



### ৩.৫ বিএসইসি'র অভ্যন্তরীণ বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি (এপিএ) ২০২২-২০২৩ স্বাক্ষর



বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের (বিএসইসি) চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম এবং সকল নির্বাহী পরিচালকের মধ্যে কমিশনের অভ্যন্তরীণ বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি (এপিএ) ২০২২-২০২৩ স্বাক্ষরিত হয়েছে ২১ সেপ্টেম্বর ২০২২ তারিখে। চুক্তি স্বাক্ষর অনুষ্ঠানের শুরুতে এপিএ সংক্রান্ত একটি সংক্ষিপ্ত উপস্থাপনা পেশ করেন কমিশনের নির্বাহী পরিচালক ও এপিএ ফোকাল পয়েন্ট জনাব মোঃ আশরাফুল ইসলাম।

মন্ত্রিপরিষদ বিভাগের গাইডলাইনস অনুসরণপূর্বক সরকারের ভিশন-২০৪১ 'উন্নত বাংলাদেশ বিনির্মাণ'-এ সহায়ক হিসেবে কমিশনের ভিশন 'স্বয়ংক্রিয়, টেকসই ও উন্নত পুঁজিবাজার' প্রতিষ্ঠায় এই চুক্তি ভূমিকা পালন করবে। কমিশনের ৪র্থ ফ্লোরের সভাকক্ষে অনুষ্ঠিত চুক্তি স্বাক্ষর অনুষ্ঠানে কমিশনের চেয়ারম্যান, সকল কমিশনার, সকল নির্বাহী পরিচালক এবং এপিএ কমিটির সদস্যবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন।



৩.৬ বিএসইসি কর্তৃক জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালে গৃহীত উল্লেখযোগ্য সংশোধনী/আদেশ/নির্দেশনা/প্রজ্ঞাপন এবং রেগুলেটরি সংস্কারসমূহ :

ক্রমিক নং	তারিখ	সংক্ষিপ্ত বিবরণী	ইস্যু নাম্বার
১	২	৩	৪
১	২৯ সেপ্টেম্বর ২০২২	এই আদেশটি জারির মাধ্যমে কমিশন স্টক এক্সচেঞ্জের ট্রেডিং প্ল্যাটফর্মে সরকারি সিকিউরিটিজ (G-Sec) -এর নিরবচ্ছিন্ন লেনদেন এবং লেনদেন নিষ্পত্তির বিষয়ে স্টক এক্সচেঞ্জ, ডিপোজিটরি এবং অন্যান্য পুঁজিবাজার মধ্যস্থতাকারীদের কিছু নির্দেশনা প্রদান করেছে।	বিএসইসি/ সিএমআরআরসিডি/ ২০২১-৩৯৪/৪৫
২	২১ সেপ্টেম্বর ২০২২	আদেশটি জারির মাধ্যমে কমিশন স্টক এক্সচেঞ্জ, ডিপোজিটরি, কোয়ালিফাইড ইনভেস্টরস এবং স্মল ক্যাপিটাল প্ল্যাটফর্মে তালিকাভুক্ত ও তালিকাভুক্ত হতে চায় এমন ইস্যুয়ার কোম্পানিগুলোকে কিছু নির্দিষ্ট নির্দেশনা প্রদান করেছে। কমিশন স্মল ক্যাপিটাল বা স্বল্প পুঁজির প্ল্যাটফর্মে সিকিউরিটিজ লেনদেনের জন্য কোয়ালিফাইড ইনভেস্টরস (কিউআই) -এর ন্যূনতম পোর্টফোলিও বিনিয়োগ ২০,০০,০০০ (বিশ লাখ) টাকা থেকে বাড়িয়ে ৩০,০০,০০০ (ত্রিশ লাখ) টাকা করার আদেশ প্রদান করেছে। কমিশন স্টক এক্সচেঞ্জ গুলোকে এসএমই প্ল্যাটফর্মে তালিকাভুক্ত সিকিউরিটিজের লেনদেনের জন্য কোয়ালিফাইড ইনভেস্টরসদের (কিউআই) বিনামূল্যে সম্পূর্ণ স্বয়ংক্রিয় (অনলাইন/অফলাইন) পদ্ধতিতে নিবন্ধন প্রদানের নির্দেশনা প্রদান করেছে।	বিএসইসি/ সিএমআরআরসিডি/ ২০০৯-১৯৩/৪৩
৩	১২ মে ২০২২ গেজেটের তারিখ ০৯ জুন ২০২২, কমিশনের ওয়েবসাইটে আপলোডের তারিখ ১১ সেপ্টেম্বর ২০২২	প্রজ্ঞাপনটির মাধ্যমে কমিশন তালিকাভুক্ত সিকিউরিটিজের ইস্যুয়ার কোম্পানিগুলোর ক্রেডিট রেটিং -এর ব্যাপারে কিছু শর্তারোপ করেছে। জীবনবীমা কোম্পানিগুলো ছাড়া অন্যান্য তালিকাভুক্ত সিকিউরিটিজের ইস্যুয়ার কোম্পানিগুলো আর্থিক বছর শেষ হওয়ার ৬ (ছয়) মাসের মধ্যে একটি ক্রেডিট রেটিং কোম্পানি (সিআরসি) দ্বারা ক্রেডিট রেটিং করতে হবে। উল্লেখ্য যে, প্রতিটি তালিকাভুক্ত জীবনবীমা কোম্পানিকে দ্বি-বার্ষিক (প্রতি দুইবছরে একবার) ভিত্তিতে একটি ক্রেডিট রেটিং কোম্পানি দ্বারা রেটিং করতে হবে। রেটিং পাওয়ার পরপরই, তালিকাভুক্ত সিকিউরিটিজ ইস্যুয়ার কোম্পানি এটিকে একটি মূল্যসংবেদনশীল তথ্য (PSI) হিসেবে প্রচার করবে। এছাড়াও, ইস্যুয়ার কোম্পানি রেটিং সংক্রান্ত তথ্য নিউজ মনিটরের পাশাপাশি এক্সচেঞ্জের ওয়েবসাইটে তা প্রচার করার জন্য স্টক এক্সচেঞ্জগুলোর কাছে পাঠাবে।	বিএসইসি/ সিএমআরআরসিডি/ ২০০৯-১৯৩/৩৭/ অ্যাডমিন/১৩২
৪	২৮ জুলাই ২০২২	কমিশন স্টক এক্সচেঞ্জের লেনদেনে শেয়ারের মূল্যের গতিবিধি নিয়ন্ত্রণের জন্য অস্থায়ী ভিত্তিতে আরও কিছু নির্দেশনা আরোপ করে। কমিশন ফ্লোর প্রাইস এবং সার্কিট ব্রেকারের সর্বনিম্ন সীমা নির্ধারণ করে। স্টক ডিভিডেন্ড বা রাইটস ইস্যু সংক্রান্ত কর্পোরেট ঘোষণার ক্ষেত্রে কোনো লিস্টেড সিকিউরিটিজের ফ্লোর প্রাইস হবে অব্যবহিত পূর্বের রেকর্ড ডেটের পরের দিনের সমন্বিত বাজারমূল্য।	বিএসইসি/ সিএমআরআরসিডি/ ২০০১-০৭/৩৯

ক্রমিক নং	তারিখ	সংক্ষিপ্ত বিবরণী	ইস্যু নাম্বার
১	২	৩	৪
৫	১২ মে ২০২২ গেজেট তারিখ ১৪ জুলাই ২০২২, কমিশনের ওয়েবসাইটে আপলোডের তারিখ ২৪ জুলাই ২০২২	এই প্রজ্ঞাপনটি জারি করার মাধ্যমে কমিশন, Bangladesh Securities and Exchange Commission (Credit Rating Companies) Rules, 2022 প্রকাশ করেছে।	বিএসইসি/ সিএমআরআরসিডি/ ২০০৯-১৯৩/৩৬/ প্রশাসন/১৩১
৬	১২ মে ২০২২ গেজেটের তারিখ ০৭ জুন ২০২২, কমিশনের ওয়েবসাইটে আপলোডের তারিখ ২৪ জুলাই ২০২২	এই প্রজ্ঞাপনটি জারি করার মাধ্যমে কমিশন, Credit Rating Companies (Repeal) Rules, 2022 প্রকাশ করে Credit Rating Companies Rules, 1996 বাতিল করেছে।	বিএসইসি/ সিএমআরআরসিডি/ ২০০৯-১৯৩/৩৫/ প্রশাসন/১৩০
৭	১৪ জুলাই ২০২২	প্রবাসী কর্মীদের কল্যাণে গঠিত জাতীয় স্টিয়ারিং কমিটির সিদ্ধান্ত মোতাবেক প্রবাসী কর্মীদের উৎসাহিত করার জন্য ২৫% শেয়ার প্রবাসী কর্মীদের অনুকূলে রাখার নিমিত্তে, গ্লোবাল ইসলামী ব্যাংক লিমিটেডের আসন্ন ইনিশিয়াল পাবলিক অফারিং (আইপিও) থেকে প্রবাসী কর্মীদের কমপক্ষে ২৫% শেয়ার বরাদ্দের জন্য, বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (পাবলিক ইস্যু) বিধিমালা, ২০১৫ -এর কিছু ধারা হতে গ্লোবাল ইসলামী ব্যাংক লিমিটেডকে অব্যাহতি প্রদানের জন্য প্রজ্ঞাপনটি জারি করা হয়।	বিএসইসি/ সিএমআরআরসিডি/ ২০০৯-১৯৩/৩৮/ প্রশাসন/১৩৩

## দ্বিতীয় অংশ

## ৪. ক্যাপিটাল মার্কেট রেগুলেটরি রিফর্মস অ্যান্ড কমপ্লায়েন্স

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়ে, সিএমআরআরসি বিভাগ কর্তৃক নিম্নোক্ত সংশোধনী/আদেশ/নির্দেশনা জারি করা হয়েছে :

ক্রমিক নং	বিষয়	শ্রেণী বিভাগ	সূত্র নং
১	২	৩	৪
১	তালিকাভুক্ত কোম্পানির ফ্লোর প্রাইস নির্ধারণ সংক্রান্ত আদেশ জারি	আদেশ	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০১-০৭/৩৯; তারিখ ২৮ জুলাই ২০২২
২	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (সিকিউরিটিজ মার্কেট শরিয়া অ্যাডভাইজারি কাউন্সিল) রুলস, ২০২২ বাংলাদেশ গেজেটে প্রকাশের নিমিত্তে প্রেরণ	প্রজ্ঞাপন	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০৯-১৯৩/৪০ /প্রশাসন/১৩৪; তারিখ ২৩ আগস্ট ২০২২
৩	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (কোয়ালিফাইড ইনভেস্টর অফার বাই স্মল ক্যাপিটাল কোম্পানি) রুলস, ২০২২ বাংলাদেশ গেজেটে প্রকাশের নিমিত্তে প্রেরণ	প্রজ্ঞাপন	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০৯-১৯৩/৪১ /প্রশাসন/১৩৫; তারিখ ১২ সেপ্টেম্বর ২০২২
৪	Bangladesh Securities and Exchange Commission (Debt Securities) Rules, 2021 -এর কতিপয় বিধান থেকে IFAD Autos Limited কে অব্যাহতি দেওয়া হয়েছে	প্রজ্ঞাপন	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০৯-১৯৩/ ৪২/প্রশাসন/১৩৬; তারিখ ১২ সেপ্টেম্বর ২০২২
৫	যোগ্য বিনিয়োগকারী (QI) হিসাবে সেকেন্ডারি মার্কেটে বিনিয়োগ সীমা নির্ধারণ সংক্রান্ত আদেশ জারি	আদেশ	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০৯-১৯৩/৪৩; তারিখ ২১ সেপ্টেম্বর ২০২২
৬	ডিপজিটরি (ব্যবহারিক) প্রবিধানমালা, ২০০৩ -এর সংশোধন বাংলাদেশ গেজেটে প্রকাশের নিমিত্তে প্রেরণ	প্রজ্ঞাপন	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০২২-৪০৭/৪৪ /প্রশাসন/১৩৭; তারিখ ২২ সেপ্টেম্বর ২০২২
৭	স্টক এক্সচেঞ্জের প্ল্যাটফর্মে সরকারি সিকিউরিটিজের লেনদেন সংক্রান্ত আদেশ জারি	আদেশ	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০২১-৩৯৪/৪৫; তারিখ ২৯ সেপ্টেম্বর ২০২২

## ৫. ক্যাপিটাল ইস্যু

কমিশনের ক্যাপিটাল ইস্যু বিভাগ বিভিন্ন কোম্পানি/প্রতিষ্ঠানসমূহকে পাবলিক ও প্রাইভেট অফারের আওতায় ইক্যুইটি, ডেট সিকিউরিটিজ এবং সুকুই ইস্যুর মাধ্যমে মূলধন বৃদ্ধির অনুমোদন প্রদান সংক্রান্ত কর্মকাণ্ড সম্পাদন করে থাকে। এছাড়াও, তালিকাভুক্ত কোম্পানি সমূহকে রাইট শেয়ার ইস্যু, বোনাস শেয়ার ইস্যু, স্টক এক্সচেঞ্জে সিকিউরিটিজসমূহের ডাইরেক্ট লিস্টিং এবং সম্পদভিত্তিক সিকিউরিটিজ ইস্যুর অনুমোদন প্রদান সংক্রান্ত কাজও এ বিভাগ করে থাকে। নিম্নবর্ণিত বিধিমালায় অধীনে উপযুক্ত বিবেচিত হলে কমিশন মূলধন উত্তোলনের ক্ষেত্রে সম্মতি প্রদান করে থাকে :

- Securities and Exchange Commission (Issue of Capital) Rules, 2001
- Bangladesh Securities and Exchange Commission (Public Issue) Rules, 2015
- Bangladesh Securities and Exchange Commission (Qualified Investor Offer by Small Capital Companies) Rules, 2018
- Securities and Exchange Commission (Rights Issue) Rules, 2006
- সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (সম্পদভিত্তিক সিকিউরিটিজ ইস্যু) বিধিমালা, ২০০৪
- Bangladesh Securities and Exchange Commission (Debt Securities) Rules, 2021

### ● প্রাথমিক গণপ্রস্তাব

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (পাবলিক ইস্যু) রুলস, ২০১৫ -এর অধীনে জুলাই ০১, ২০২২ হতে সেপ্টেম্বর ৩০, ২০২২ সময়কালে, ৩টি কোম্পানিকে প্রাথমিক গণপ্রস্তাবের মাধ্যমে সাধারণ বিনিয়োগকারীদের নিকট হতে ৫৩৫.৬০ কোটি টাকা পুঁজি উত্তোলনের জন্য প্রসপেক্টাস ইস্যুর সম্মতি প্রদান করেছে।

### ● মূলধন উত্তোলন (প্রাইভেট ও পাবলিক অফার)

পাবলিক লিমিটেড কোম্পানি

কমিশন জুলাই ০১, ২০২২ হতে সেপ্টেম্বর ৩০, ২০২২ সময়কালে, Securities and Exchange Commission (Issue of Capital) Rules, 2001 -এর অধীনে ১টি তালিকাভুক্ত পাবলিক লিঃ কোম্পানিকে প্রেফারেন্স শেয়ার ইস্যুর মাধ্যমে ১৫০.০০ কোটি টাকা এবং Bangladesh Securities and Exchange Commission (Debt Securities) Rules, 2021 -এর অধীনে ৩টি পাবলিক লিঃ কোম্পানিকে বন্ড ইস্যুর মাধ্যমে ১৫০০.০০ কোটি টাকার মূলধন উত্তোলনের জন্য সম্মতি প্রদান করেছে, যার বিভাজন নিম্নে প্রদান করা হলো :

মূলধন উত্তোলনের মাধ্যম	কোম্পানির সংখ্যা	পরিমাণ (কোটি টাকা)		
		পাবলিক অফার (কোটি টাকা)	প্রাইভেট অফার (কোটি টাকা)	মোট অফার (কোটি টাকা)
১	২	৩	৪	৫
প্রেফারেন্স শেয়ার	১	-	১৫০.০০	১৫০.০০
সাবঅর্ডিনেটেড বন্ড	৩	-	১,৫০০.০০	১,৫০০.০০
মোট	৪			১,৬৫০.০০

### তালিকাভুক্ত কোম্পানির বোনাস শেয়ার ইস্যু

জুলাই ০১, ২০২২ হতে সেপ্টেম্বর ৩০, ২০২২ সময়কালে, কমিশন নোটিফিকেশন নং বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০৯-১৯৩/২৩/প্রশাসন/১২৩; তারিখ ৩০ জুন ২০২১ -এর অধীনে ৩টি তালিকাভুক্ত কোম্পানিকে বোনাস শেয়ার ইস্যুর মাধ্যমে মোট ১২.৩৮ কোটি টাকার মূলধন বৃদ্ধির অনুমতি প্রদান করে।



বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (আইপিও) রুলস, ২০১৫ -এর অধীনে ০১-০৭-২০২২ হতে ৩০-০৯-২০২২ সময়কালে, কমিশন কর্তৃক প্রসপেক্টাস প্রকাশের অনুমোদনপ্রাপ্ত কোম্পানির বিবরণ :

ক্র. নং	কোম্পানির নাম	সম্মতিপত্র প্রদানের তারিখ	মূলধন (কোয়ালিফাইড ইনভেস্টর অফারপূর্ব) টাকা	ইস্যু মূল্য (টাকা)	ইস্যুকৃত শেয়ারের সংখ্যা	আইপিও টাকা (প্রিমিয়ামসহ, যদি থাকে)	মূলধন উত্তোলন (প্রাথমিক গণপ্রস্তাব উত্তর) টাকা
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
১	চার্টার্ড লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২২-০৮-২২	২২৫,০০০,০০০	১০	১৫,০০০,০০০	১৫০,০০০,০০০	৩৭৫,০০০,০০০
২	গ্লোবাল ইসলামী ব্যাংক লিমিটেড	০৮-০৯-২২	৫,১৫৪,১৮৭,৫০০	১০	৪২৫,০০০,০০০	৪,২৫০,০০০,০০০	৯,৪০৪,১৮৭,৫০০
৩	এশিয়াটিক ল্যাবরেটরিজ লিমিটেড	২১-০৯-২২	৮৭৮,৪৮০,০০০	এখনো নির্ধারণ করা হয়নি	এখনো নির্ধারণ করা হয়নি	৯৫০,০০০,০০০	১,৮২৮,৪৮০,০০০
					মোট	৫,৩৫০,০০০,০০০	

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ইং সময়কালে, যে সকল কোম্পানিকে বন্ড, ডিবেঞ্চারের ও সুকুক ইস্যুর মাধ্যমে মূলধন উত্তোলনের অনুমোদন দেওয়া হয়েছে, তার তালিকা নিম্নরূপ :

ক্র. নং	কোম্পানির নাম	বিবরণ	অনুমোদনের তারিখ	পাবলিক অফার পরিমাণ (টাকা)	প্রাইভেট অফার পরিমাণ (টাকা)	মোট পরিমাণ (টাকা)
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
১	আল আরাফাহ ইসলামী ব্যাংক লিমিটেড	নন কনভার্টিবল, ফ্লোটিং রেট, ৪র্থ মুদারাবা, সাব-অর্ডিনেটেড বন্ড টাকা ৫,০০০,০০০,০০০/-	০৪-০৯-২২	-	৫,০০০,০০০,০০০	৫,০০০,০০০,০০০
২	ইস্টার্ন ব্যাংক লিমিটেড	নন কনভার্টিবল, আন-সিকিউরড, ফ্লোটিং রেট, সম্পূর্ণ রিডেমিবল, সাব-অর্ডিনেটেড বন্ড টাকা ৫,০০০,০০০,০০০/-	২১-০৯-২২	-	৫,০০০,০০০,০০০	৫,০০০,০০০,০০০
৩	এনআরবি কমার্শিয়াল ব্যাংক লিমিটেড	নন কনভার্টিবল, আন-সিকিউরড, ফ্লোটিং রেট, সম্পূর্ণ রিডেমিবল, সাব-অর্ডিনেটেড বন্ড টাকা ৫,০০০,০০০,০০০/-	২৯-০৯-২২	-	৫,০০০,০০০,০০০	৫,০০০,০০০,০০০
					মোট	১৫,০০০,০০০,০০০

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ইং সময়কালে, যে সকল তালিকাভুক্ত কোম্পানিকে বোনাস শেয়ার ইস্যুর মাধ্যমে মূলধন উত্তোলনের অনুমোদন দেওয়া হয়েছে, তার তালিকা নিম্নরূপ :

ক্র. নং	কোম্পানির নাম	সম্মতিপত্র প্রদানের তারিখ	মূলধন (বোনাস শেয়ার ইস্যুপূর্ব) টাকা	ইস্যু মূল্য (টাকা)	ইস্যুকৃত শেয়ারের সংখ্যা	মোট ইস্যুমূল্য (টাকা)	মূলধন উত্তোলন (বোনাস শেয়ার ইস্যু উত্তর) টাকা
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
১	মাইডাস ফাইন্যান্সিং লিঃ	৩১-৮-২২	১,৪২৪,৬৭৮,২৯০	১০/-	১,৪২৪,৬৭৮	১৪,২৪৬,৭৮২	১,৪৩৮,৯২৫,০৭২
২	প্রগতি লাইফ ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	১২-৯-২২	৩০৭,০৩১,০২০	১০/-	১,৮৪২,১৮৬	১৮,৪২১,৮৬১	৩২৫,৪৫২,৮৮১
৩	রূপালী ব্যাংক লিমিটেড	২৯-৯-২২	৪,৫৫৫,৮৫৪,৯৫০	১০/-	৯,১১১,৭১০	৯১,১১৭,০৯৯	৪,৬৪৬,৯৭২,০৪৯
					মোট	১২৩,৭৮৫,৭৪২	

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ইং সময়কালে, যে সকল কোম্পানিকে প্রাইভেট অফারে ইকুইটি প্রেফারেন্স শেয়ার ইস্যুর মাধ্যমে মূলধন উত্তোলনের অনুমোদন দেওয়া হয়েছে, তার তালিকা নিম্নরূপ :

ক্র. নং	কোম্পানির নাম	বিবরণ	অনুমোদনের তারিখ	পরিমাণ (টাকা)	মোট পরিমাণ (টাকা)
১	২	৩	৪	৫	৬
১	প্যারামাউন্ট টেক্সটাইল পিএলসি	সম্পূর্ণ রিডেমবল, নন কনভার্টিবল, কিউমুলেটিভ প্রেফারেন্স শেয়ার টাকা ১,৫০০,০০০,০০০/-	২৮-০৭-২২	১,৫০০,০০০,০০০	১,৫০০,০০০,০০০
				মোট	১,৫০০,০০০,০০০

## ৬. নিবন্ধন ও লাইসেন্সিং

নিবন্ধন ও লাইসেন্সিং বিভাগ জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়ে নিম্নবর্ণিত কার্যাবলি সম্পাদন করেছে :

ক্র. নং	ইস্যুকৃত সনদের ধরন	সংশ্লিষ্ট আইনের নাম	ইস্যুকৃত সনদের সংখ্যা	নবায়নকৃত সনদের সংখ্যা	স্টক ব্রোকারের শাখা অফিস খোলার অনুমোদন	স্টক ডিলার/স্টক ব্রোকার ও মার্চেন্ট ব্যাংকের অফিস স্থানান্তর
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
১	স্টক ডিলার (ডিএসই)	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (স্টক ডিলার, স্টক ব্রোকার ও অনুমোদিত প্রতিনিধি) বিধিমালা, ২০০০	০৫	৪১*		
	স্টক ব্রোকার (ডিএসই)	-ঐ-	০৫	৪২*	১১	
২	স্টক ডিলার (সিএসই)	-ঐ-	০১	১৬		
	স্টক ব্রোকার (সিএসই)	-ঐ-	০১	১৮	০২	
৩	অনুমোদিত প্রতিনিধি (ডিএসই)	-ঐ-	১১৯	৯৮		
৪	অনুমোদিত প্রতিনিধি (সিএসই)	-ঐ-	০৩	১৮		
৫	মার্চেন্ট ব্যাংক	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মার্চেন্ট ব্যাংকার ও পোর্টফোলিও ম্যানেজার) বিধিমালা, ১৯৯৬	শূন্য	প্রযোজ্য নহে		
৬	সম্পদ ব্যবস্থাপক	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মিউচুয়াল ফান্ড) বিধিমালা, ২০০১	০২	প্রযোজ্য নহে		
৭	সিকিউরিটি কাস্টডিয়ান	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (সিকিউরিটি কাস্টডিয়ান সেবা) বিধিমালা, ২০০৩	শূন্য	শূন্য		
৮	ডিপজিটরি অংশগ্রহণকারী	ডিপজিটরি (ব্যবহারিক) প্রবিধানমালা, ২০০৩	০৬	৪৭		

ক্র. নং	ইস্যুকৃত সনদের ধরন	সংশ্লিষ্ট আইনের নাম	ইস্যুকৃত সনদের সংখ্যা	নবায়নকৃত সনদের সংখ্যা	স্টক ব্রোকারের শাখা অফিস খোলার অনুমোদন	স্টক ডিলার/স্টক ব্রোকার ও মার্চেন্ট ব্যাংকের অফিস স্থানান্তর
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
৯	ডেট সিকিউরিটিজের জন্য ট্রাস্টি	Bangladesh Securities and Exchange Commission (Debt Securities) Rules, 2021	১০	প্রযোজ্য নহে		
১০	ট্রাস্টি	Bangladesh Securities and Exchange Commission (Alternative Investment) Rules, 2015	০১	প্রযোজ্য নহে		
১১	ট্রাস্টি	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মিউচুয়াল ফান্ড) বিধিমালা, ২০০১	শূন্য	প্রযোজ্য নহে		
১২	ফান্ড ম্যানেজার	Securities and Exchange Commission (Alternative Investment) Rules, 2015	শূন্য	প্রযোজ্য নহে		
১৩	মিউচুয়াল ফান্ড -এর কাস্টডিয়ান	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মিউচুয়াল ফান্ড) বিধিমালা, ২০০১	শূন্য	প্রযোজ্য নহে		
১৪	ক্রেডিট রেটিং কোম্পানি	ক্রেডিট রেটিং কোম্পানিজ রুলস, ১৯৯৬	শূন্য	প্রযোজ্য নহে		
১৫	ডিজিটাল বুথের অনুমোদন	ডিরেকটিভ -এর তারিখ ১৩ ডিসেম্বর ২০২০	২০	প্রযোজ্য নহে		
১৬	বাজার সৃষ্টিকারী	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বাজার সৃষ্টিকারী) বিধিমালা, ২০১৭	০১	প্রযোজ্য নহে		

\* ডিএসই'র ০২ (দুই)টি স্টক ব্রোকার/ডিলার -এর নাম পরিবর্তনের প্রেক্ষিতে উক্ত ব্রোকার/ডিলার -এর অনুকূলে নতুন সনদ ইস্যু করা হয়েছে।



## ৭. মার্কেট সার্ভেইল্যান্স অ্যান্ড ইন্টেলিজেন্স

### • মার্কেট সার্ভেইল্যান্স

বাজার তদারকি করার প্রাথমিক দায়িত্ব স্টক এক্সচেঞ্জের উপর ন্যস্ত করা হয়েছে। তবে, বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন বাজারের গতিবিধি সক্রিয়ভাবে তদারকি করা ছাড়াও সামঞ্জস্যহীন বিভিন্ন লেনদেন বিশ্লেষণ করে থাকে।

### • তাৎক্ষণিক পর্যবেক্ষণ ও তদারকি

প্রতিদিনের অনলাইন বাজার তদারকির অংশ হিসাবে, বাজারের অনিয়ম, সন্দেহজনক লেনদেন ও অসদাচরণ খুঁজে বের করার জন্য, কমিশনের সার্ভেইল্যান্স বিভাগের কর্মকর্তারা সার্ভেইল্যান্স সিস্টেম “ইনস্ট্যান্ট ওয়াচ মার্কেট” -এর মাধ্যমে বাজার পর্যবেক্ষণ করেন এবং স্টক এক্সচেঞ্জের সার্বিক লেনদেন বিশ্লেষণ করেন। দিনশেষে, বাজার পরিস্থিতি সংক্রান্ত একটি দৈনিক প্রতিবেদন প্রস্তুত করে কমিশনের চেয়ারম্যান, কমিশনারবৃন্দ এবং কমিশনের সংশ্লিষ্ট নির্বাহী পরিচালকের বরাবর দাখিল করেন।

### • তথ্যের বুদ্ধিদীপ্ত কার্যক্রম

কমিশনের সার্ভেইল্যান্স বিভাগের কর্মকর্তারা বাজারের অনিয়ম ও সন্দেহজনক লেনদেনের ৩৬০ ডিগ্রি পর্যবেক্ষণ ও গভীরতা বের করার জন্য ইনস্ট্যান্ট ওয়াচ মার্কেট সার্ভেইল্যান্স সিস্টেমের “বিজনেস ইন্টেলিজেন্স”, স্টেকহোল্ডারদের ওয়েবসাইট, প্রাসঙ্গিক সংবাদ ও প্রতিবেদন পর্যবেক্ষণের মাধ্যমে প্রাপ্ত তথ্যসমূহের বুদ্ধিদীপ্ত ব্যবহার নিশ্চিত করছে।

### • তদন্ত ও অনুসন্ধান

সিকিউরিটিজ লেনদেনে স্বচ্ছতা ও বিনিয়োগকারীদের স্বার্থসংরক্ষণের জন্য সন্দেহজনক ও কারসাজিমূলক লেনদেনের তদন্ত ও অনুসন্ধানের মাধ্যমে সিকিউরিটিজ সংক্রান্ত সকল আইনকানুনের প্রয়োগ নিশ্চিত করা প্রয়োজন।

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালে, ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড (ডিএসই) এবং চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড (সিএসই) নিম্নবর্ণিত তদন্ত প্রতিবেদনসমূহ কমিশনে দাখিল করেছে :

ক্র. নং	তদন্ত প্রতিবেদন	অবস্থা
১	২	৩
১	ফরচুন সুজ লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
২	আইপিডিসি ফাইন্যান্স লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৩	জেনেক্স ইনফোসিস লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৪	বিডি ল্যাম্পস লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৫	সোনালী পেপার অ্যান্ড বোর্ড মিলস লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৬	এশিয়া ইন্স্যুরেন্স লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।

ক্র. নং	তদন্ত প্রতিবেদন	অবস্থা
১	২	৩
৭	এনআরবি কমার্শিয়াল ব্যাংক লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৮	ইমাম বাটন ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৯	বেক্সিমকো লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
১০	এজি মাহমুদ এবং তার সহযোগীরা মিলিতভাবে ব্লক মার্কেটে নিজেদের মধ্যে বিভিন্ন শেয়ার লেনদেন	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালে, এনকোয়ারি এবং ইন্সপেকশন সংক্রান্ত অন্যান্য সম্পাদিত কাজের তালিকা নিম্নরূপ :

- এনএলআই সিকিউরিটিজ -এ অনিয়মের সাথে জড়িত ব্যক্তি এবং অন্যান্য বিষয়সমূহ উদ্ঘাটনে ২ সদস্য বিশিষ্ট ইন্সপেকশন কমিটি গঠন।
- বে লিজিং লিমিটেড কর্তৃক শেয়ার ট্রেডিং সংক্রান্ত অনিয়ম উদ্ঘাটনে ৩ সদস্য বিশিষ্ট এনকোয়ারি কমিটি গঠন।

#### • স্টেকহোল্ডার ও নিয়ন্ত্রক সংস্থার মধ্যে সমন্বয় সভা :

- ✓ পুঁজিবাজারে গঠনমূলক ভূমিকা অব্যাহত রাখতে High Net Worth Individual, বিএপিএলসি, বাজার মধ্যস্থতাকারী, ডিবিএ এবং বিএমবিএ প্রতিনিধিগণের সাথে সার্ভেইল্যান্স বিভাগের ৪টি সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভাসমূহে বিএসইসি'র কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমদ সভাপতিত্ব করেন।

#### • সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম পর্যবেক্ষণ :

- ✓ সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম, বিশেষ করে ফেসবুক, হোয়াটসঅ্যাপ, টুইটারে যেসব গুজব এবং অসত্য তথ্য, যা বাজারে বিরূপ প্রভাব ফেলতে পারে, তা পর্যবেক্ষণ করে সোশ্যাল মিডিয়া উইং প্রতিনিয়ত প্রতিবেদন পেশ করে থাকে।

## ৮. সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব ইন্টারমিডিয়েরিজ

সিকিউরিটিতে বিনিয়োগকারীদের স্বার্থ সংরক্ষণ তথা পুঁজিবাজারে বিনিয়োগকারীদের আস্থা বৃদ্ধি এবং সিকিউরিটিজ মার্কেটের উন্নয়নের লক্ষ্যে, সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব ইন্টারমিডিয়েরিজ (এসআরআই) বিভাগ স্টক ডিলার/স্টক ব্রোকার, ডিপজিটরি অংশগ্রহণকারী (ডিপি), মার্চেন্ট ব্যাংকার্স, সিকিউরিটিজ কাস্টডিয়ান, ক্রেডিট রেটিং কোম্পানি, সম্পদ ব্যবস্থাপক ইত্যাদি বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানসমূহের পরিপালনীয় কার্যাদির তদারকি ও নিয়ন্ত্রণ কার্যক্রম পরিচালনা করে। এই বিভাগ বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানসমূহের উপর নিয়মিত পরিদর্শন কার্যক্রম গ্রহণ করে। এছাড়াও, প্রয়োজন অনুযায়ী উক্ত প্রতিষ্ঠানসমূহে বিশেষ পরিদর্শন কার্যক্রম পরিচালনা করে। এই বিভাগ বিনিয়োগকারীদের অভিযোগ নিয়েও কাজ করে। জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালে, অন্যান্যের মধ্যে নিম্নবর্ণিত উল্লেখযোগ্য কার্যাবলি সম্পাদিত হয়েছে।

### ক. বিনিয়োগকারীদের অভিযোগ নিষ্পত্তি

এসআরআই বিভাগ পুঁজিবাজারের বিনিয়োগকারীদের অভিযোগ আইনানুগভাবে নিষ্পত্তি করে থাকে। ৩০ সেপ্টেম্বর ২০১৯ তারিখ থেকে বিনিয়োগকারীরা কাস্টমার কমপ্লেইন্ট অ্যাড্রেস মডিউল (সিসিএএম) ব্যবহার করে সহজেই যে কোন স্থান থেকে অনলাইনে অভিযোগ দাখিল করছেন এবং দাখিলকৃত অভিযোগের বর্তমান অবস্থা অনলাইনে জানতে পারছেন। ফলে, অভিযোগ নিষ্পত্তির ক্ষেত্রে দক্ষতা, স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা পূর্বের তুলনায় অনেক বেড়েছে। সিসিএএম -এর মাধ্যমে বিনিয়োগকারীগণ কর্তৃক দাখিলকৃত অভিযোগের সংক্ষিপ্ত বিবরণ নিম্নে উপস্থাপন করা হলো।

যে ধরনের প্রতিষ্ঠানের বিরুদ্ধে অভিযোগ দাখিল করা হয়েছে	অভিযোগ প্রাপ্তির সংখ্যা	নিষ্পত্তিকৃত অভিযোগের সংখ্যা	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪
স্টক ব্রোকার/স্টক ডিলার	১৩	৯	৪
মার্চেন্ট ব্যাংক	৪	৩	১
সম্পদ ব্যবস্থাপক	-	-	-
সিকিউরিটিজ কাস্টডিয়ান	-	-	-
মোট	১৭	১২	৫

সিসিএএম -এর মাধ্যমে অভিযোগ দাখিল করার পাশাপাশি বিনিয়োগকারীগণ কমিশনে লিখিতভাবে অভিযোগ দাখিল করেছেন, যার সংক্ষিপ্ত বিবরণ নিম্নে দেওয়া হলো :

যে ধরনের প্রতিষ্ঠানের বিরুদ্ধে অভিযোগ দাখিল করা হয়েছে	পূর্বের অনিষ্পত্তিকৃত অভিযোগ	বর্ণিত সময়কালে অভিযোগপ্রাপ্তি	মোট অভিযোগ	এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ	নিষ্পত্তিকৃত অভিযোগ	সিসিএএম -এ আপলোডকৃত	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
স্টক ব্রোকার/ স্টক ডিলার	-	৩	৩	-	১	-	২
মোট	-	৩	৩	-	১	-	২

## খ. বিভিন্ন সরকারি সংস্থার সাথে তথ্য আদান প্রদান

দুর্নীতি দমন কমিশন (দুদক) সহ বিভিন্ন সরকারি সংস্থার সাথে তথ্য আদান প্রদানের সুবিধার্থে ১৫ এপ্রিল ২০১৯ তারিখে External Data Request Processing (EDRP) নামে একটি প্ল্যাটফর্ম চালু করা হয়েছে। উক্ত প্ল্যাটফর্মের মাধ্যমে দুদকসহ বিভিন্ন সরকারি সংস্থাকে তাদের পত্রের মাধ্যমে চাহিত তথ্য প্রেরণ করা হয়েছে, যার সংক্ষিপ্ত বিবরণ নিম্নে দেওয়া হলো :

প্রতিষ্ঠানের নাম	প্রাপ্ত চিঠির সংখ্যা	চিঠির সংখ্যা যার বিপরীতে তথ্য প্রদান করা হয়েছে	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪
দুর্নীতি দমন কমিশন (দুদক)	১৮৯	১৮৯	-
অপরাধ তদন্ত বিভাগ (সিআইডি)	৫	৫	-
জাতীয় রাজস্ব বোর্ড (এনবিআর)	৩	৩	-
অন্যান্য	১	১	-
মোট	১৯৮	১৯৮	-

## গ. পুঁজিবাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের উপর পরিচালিত পরিদর্শন কার্যক্রম

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালে, এসআরআই বিভাগ কর্তৃক পুঁজিবাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের উপর ০৩ টি পরিদর্শন কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে, যা নিম্নরূপ :

বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের ধরন	পরিদর্শন সংখ্যা	দাখিলকৃত পরিদর্শন প্রতিবেদনের সংখ্যা	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪
মার্চেন্ট ব্যাংক	৩	-	৩
সম্পদ ব্যবস্থাপক কোম্পানি	-	-	-
মোট	৩	-	৩

## ঘ. পুঁজিবাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের উপর পরিচালিত তদন্ত/অনুসন্ধান কার্যক্রম

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালে, এসআরআই বিভাগ কর্তৃক পুঁজিবাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের উপর কোন তদন্ত/অনুসন্ধান কার্যক্রম পরিচালনা করা হয়নি, যা নিম্নরূপ :

বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের ধরন	তদন্ত/অনুসন্ধান সংখ্যা	দাখিলকৃত প্রতিবেদনের সংখ্যা	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪
স্টক ব্রোকার/স্টক ডিলার	-	-	-
মোট	-	-	-

### ঙ. দাখিলকৃত পরিদর্শন প্রতিবেদনের উপর গৃহীত পদক্ষেপ

এসআরআই বিভাগের পরিদর্শন দল বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের উপর পরিদর্শন কার্যক্রম পরিচালনাপূর্বক কমিশনের নিকট প্রতিবেদন দাখিল করেছে। এছাড়া, কমিশনের নির্দেশনা মোতাবেক ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড (ডিএসই) এবং চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড (সিএসই), উহাদের ট্রেকহোল্ডার কোম্পানিসমূহের উপর নিয়মিত পরিদর্শন কার্যক্রম পরিচালনা করেছে এবং কমিশনের নিকট প্রতিবেদন দাখিল করেছে। গৃহীত পরিদর্শন প্রতিবেদনের উপর জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালে, এসআরআই বিভাগ কর্তৃক নিম্নোক্ত পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে :

পরিদর্শন পরিচালনাকারী প্রতিষ্ঠান	পূর্বের পরীক্ষাধীন প্রতিবেদনের সংখ্যা	বর্ণিত সময়কালে গৃহীত প্রতিবেদনের সংখ্যা	মোট প্রতিবেদনের সংখ্যা	এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ	এসআরআই বিভাগ কর্তৃক সতর্কপত্র প্রেরণ	ব্যবস্থা গ্রহণ ব্যতিরেকে নিষ্পত্তি	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
বিএসইসি	-	-	-	-	-	-	-
ডিএসই	-	২৫	২৫	১১	১	১	১২
সিএসই	-	৭	৭	৪	-	৩	-
মোট	-	৩২	৩২	১৫	১	৪	১২

### চ. ট্রেকহোল্ডার কোম্পানি কর্তৃক দাখিলকৃত নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা

এসআরআই বিভাগ স্টক এক্সচেঞ্জের সহযোগিতায় ট্রেকহোল্ডার কোম্পানি কর্তৃক দাখিলকৃত নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা করে থাকে। জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালে, ট্রেকহোল্ডার কোম্পানির নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা সংক্রান্ত নিম্নলিখিত কার্যক্রম সম্পাদিত হয়েছে :

কাজের বিবরণ	সংশ্লিষ্ট ট্রেকহোল্ডার কোম্পানির সংখ্যা	
	সিএসই	ডিএসই
১	২	৩
স্টক এক্সচেঞ্জ কর্তৃক ট্রেকহোল্ডার কোম্পানির নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা	-	১৩
স্টক এক্সচেঞ্জ কর্তৃক নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদনের উপর কমিশনে পর্যবেক্ষণ প্রেরণ	-	-
স্টক এক্সচেঞ্জ কর্তৃক সংশ্লিষ্ট ট্রেকহোল্ডার কোম্পানির সাথে সভা করা	১১	১০

## ছ. মার্চেন্ট ব্যাংকার্স -এর ব্যবস্থাপনা পরিচালক/সিইও -এর নিয়োগ সংক্রান্ত কার্যক্রম

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালে, এ বিভাগ কর্তৃক মার্চেন্ট ব্যাংকার্স -এর ব্যবস্থাপনা পরিচালক/সিইও -এর নিয়োগ সংক্রান্ত নিম্নলিখিত কার্যক্রম সম্পন্ন হয়েছে :

দরখাস্তের বিষয়	পূর্বের অনিষ্পত্তিকৃত দরখাস্তের সংখ্যা	বর্ধিত সময়কালে প্রাপ্ত দরখাস্তের সংখ্যা	মোট দরখাস্তের সংখ্যা	কমিশনের অনুমোদন	কমিশনের প্রত্যাখান	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
ব্যবস্থাপনা পরিচালক/ সিইও -এর নিয়োগ	১	৮	৯	৪	১	৪
শূন্য পদে ব্যবস্থাপনা পরিচালক/সিইও নিয়োগের সময়সীমা বর্ধিতকরণ	-	-	-	-	-	-
মোট	১	৮	৯	৪	১	৪

## ৯. এনফোর্সমেন্ট

সিকিউরিটিজ আইন পরিপালনে ব্যর্থতার জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগ পুঁজিবাজারে আইন অমান্য/লঙ্ঘনকারীর বিরুদ্ধে অপরাধের গুরুত্ব বিবেচনাপূর্বক জরিমানা আরোপসহ অন্যান্য আইনগত ব্যবস্থা গ্রহণ করে। সিকিউরিটিজ আইনের আওতায় পরিদর্শন ও তদন্ত কার্যাদি সম্পন্ন করা হয়। পরিদর্শন/তদন্ত প্রতিবেদনে সিকিউরিটিজ আইন পরিপালন না করা সংক্রান্ত প্রাপ্ত রিপোর্টের ভিত্তিতে সংশ্লিষ্ট সিকিউরিটিজ আইনের বিধান অনুসারে, ইস্যুয়ার ও পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট অভিযুক্ত ব্যক্তি বা প্রতিষ্ঠানের ব্যাখ্যা ও শুনানি সম্পন্নপূর্বক কমিশনের নিকট তা পেশ করা হয়। কমিশন সিকিউরিটিজ আইন অনুযায়ী অভিযুক্তকারীদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণ করে থাকে। সিকিউরিটিজ আইন পরিপালনে ব্যর্থতার কারণে ইস্যুয়ার কোম্পানি, স্টক ব্রোকার, স্টক ডিলার, মার্চেন্ট ব্যাংকার, অনুমোদিত প্রতিনিধি এবং সংশ্লিষ্ট অন্যান্যদের বিরুদ্ধে কমিশন কর্তৃক জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালে গৃহীত এনফোর্সমেন্ট কার্যক্রমসমূহ নিম্নে উপস্থাপন করা হলো :

ক্রমিক নং	বিবরণ	জরিমানা	সতর্কীকরণ	নিষ্পত্তিকরণ	মোট
১	২	৩	৪	৫	৬
১	ইস্যুয়ার কোম্পানি/পরিচালক	২	৩	০	৫
২	স্টক ব্রোকার/স্টক ডিলার/অনুমোদিত প্রতিনিধি	০	৬৪	২	৬৬
৩	মার্চেন্ট ব্যাংকার	১	১০	০	১১
৪	অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট কোম্পানি	১	০	০	১
৫	ক্রেডিট রেটিং কোম্পানি	০	০	০	০
৬	কাস্টডিয়ান	০	০	০	০
৭	চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টস	০	৩	০	৩
৮	বিনিয়োগকারী	১০	২০	২	৩২
৯	স্টক এক্সচেঞ্জ	০	০	০	০
১০	অন্যান্য	০	৬	০	৬
সর্বমোট		১৪	১০৬	৪	১২৪

## ১০. সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব মার্কেট অ্যান্ড ইস্যুয়ার কোম্পানিজ

এসআরএমআইসি বিভাগ স্টক এক্সচেঞ্জ, ওভার দি কাউন্টার (OTC) মার্কেট এবং ইস্যুয়ার কোম্পানিসমূহের যাবতীয় কার্যাদি সিকিউরিটিজ আইন অনুযায়ী পরিচালিত হচ্ছে কিনা তা তদারকি করে থাকে। এছাড়াও, ইস্যুয়ার কোম্পানিসমূহের বিরুদ্ধে অভিযোগ/আপত্তি সিকিউরিটিজ আইন মোতাবেক নিষ্পত্তি করে থাকে। নিম্নে এই বিভাগের কর্মকাণ্ড সংক্ষিপ্তভাবে তুলে ধরা হলো :

- (ক) তালিকাভুক্ত কোম্পানির উদ্যোক্তা/পরিচালকদের সিকিউরিটিজ ক্রয়/বিক্রয়/হস্তান্তর সংক্রান্ত ঘোষণা তদারকি;
- (খ) উদ্যোক্তা/পরিচালকদের মাসিক শেয়ার হোল্ডিং পজিশন তদারকি;
- (গ) তালিকাভুক্ত কোম্পানির মূল্য সংবেদনশীল তথ্য ঘোষণা তদারকি;
- (ঘ) তালিকাভুক্ত কোম্পানির শেয়ার স্টক এক্সচেঞ্জের বাহিরে হস্তান্তর অনুমোদন;
- (ঙ) স্টক এক্সচেঞ্জের (সিকিউরিটি লেনদেন ব্যতীত) যাবতীয় কার্যক্রম তদারকি;
- (চ) পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট অভিযোগসমূহ নিষ্পত্তির জন্য কার্যকর ব্যবস্থা গ্রহণ।

□ উল্লিখিত নিয়মিত কার্যাবলির আলোকে এসআরএমআইসি বিভাগ জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালে, পুঁজিবাজারের গতিশীলতা আনয়নে নিম্নোক্ত বিশেষ কার্যাবলি সম্পাদন করে :

- তালিকাভুক্ত কোম্পানির উদ্যোক্তা/পরিচালকদের উল্লেখযোগ্য সিকিউরিটিজ ক্রয়/বিক্রয়/হস্তান্তর সংক্রান্ত ঘোষণার আওতায় নিম্নোক্ত ৪টি কোম্পানিকে অনুমোদন :
  ১. মিতা টেক্সটাইলস লিমিটেড
  ২. খাজা মোজাইক এন্ড স্টোন ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড
  ৩. ওয়াইম্যাক্স ইলেকট্রোডস লিমিটেড
  ৪. পদ্মা প্রিন্টার্স লিমিটেড
- তালিকাভুক্ত কোম্পানির সুষ্ঠু পরিচালনার্থে ১টি কোম্পানির বোর্ড পুনর্গঠন করা হয়েছে। (German Bangla JV Foods Ltd.)
- তালিকাভুক্ত কোম্পানির সার্বিক সু-শাসন নিশ্চিতকল্পে ৫টি কোম্পানির তদন্তের নির্দেশ প্রদান করে।
  ১. বেঙ্গল ফাইন সিরামিকস লিমিটেড
  ২. ওয়াড্ডারল্যান্ড টয়েজ লিমিটেড
  ৩. লিবরা ইনফিউশন লিমিটেড
  ৪. মিথুন নিটিং এন্ড ডায়িং লিমিটেড
  ৫. ইউনাইটেড এয়ারওয়েজ বিডি লিমিটেড
- তালিকাভুক্ত কোম্পানির বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণার্থে এনফোর্সমেন্ট বিভাগে ১টি নথি প্রেরণ করা হয়েছে।
- তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের নো-ডিভিডেন্ড ঘোষণা সংক্রান্ত ১টি সভাসহ অন্যান্য বিষয়ে মোট ১৮টি ইস্যুয়ার কোম্পানি ও স্টেকহোল্ডারদের সাথে সভাকরণ।
- পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট প্রাপ্ত ৬টি অভিযোগ নিষ্পত্তির জন্য স্টক এক্সচেঞ্জ ও কোম্পানিসমূহে প্রেরণ করা হয়েছে (ছক সংযুক্ত)।
- ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জে নিম্নোক্ত নতুন ৪টি ট্রেক ইস্যুর অনুমোদন করা হয়।
  ১. বিজে সিকিউরিটিজ লিমিটেড
  ২. ফারিহা সিকিউরিটিজ লিমিটেড
  ৩. এসকিউ ব্রোকারেজ লিমিটেড
  ৪. বাংলাদেশ এসএমই কর্পোরেশন লিমিটেড
- কোয়ালিফাইড ইনভেস্টর সংক্রান্ত ১টি এবং গভর্নমেন্ট সিকিউরিটিজ (G-sec) সংক্রান্ত ১টি নোটিফিকেশন ইস্যু।





## তালিকাভুক্ত কোম্পানি কর্তৃক ঘোষিত লভ্যাংশের বিবরণী

জুলাই ২০২২ থেকে সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালে, তালিকাভুক্ত কোম্পানি কর্তৃক অনুষ্ঠিত বার্ষিক সাধারণ সভা এবং ঘোষিত লভ্যাংশ সংক্রান্ত তথ্যাদি নিম্নে দেওয়া হলো :

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ড (%)		রেকর্ড ডেট	ডিভিডেন্ড ডিকলারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১	১১১৫২	ইউনিয়ন ব্যাংক লিমিটেড	২০২১১২	০৪/০৭/২০২২	৫	৫%বি	৩০/০৫/২০২২	০৫/০৫/২০২২
২	১১১০১	এবি ব্যাংক লিমিটেড	২০২১১২	০৬/০৭/২০২২	২	৩%বি	২৪/০৫/২০২২	২৭/০৪/২০২২
৩	১১১২০	সোশ্যাল ইসলামী ব্যাংক লিঃ	২০২১১২	০৬/০৭/২০২২	৫	৫%বি	৩১/০৫/২০২২	০৫/০৫/২০২২
৪	২৫৭৫০	দেশ জেনারেল ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২০২১১২	০৭/০৭/২০২২	১০	-	০১/০৬/২০২২	২৮/০৪/২০২২
৫	১১১১০	আইসিবি ইসলামিক ব্যাংক লিমিটেড	২০২১১২	১৪/০৭/২০২২	-	-	১১/০৫/২০২২	২৭/০৩/২০২২
৬	১১১৪১	ইউনিয়ন ক্যাপিটাল লিঃ	২০২১১২	১৭/০৭/২০২২	-	-	২৯/০৫/২০২২	২৮/০৪/২০২২
৭	২৫৭৪৩	প্রভাতী ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২১১২	২০/০৭/২০২২	১০	১৬%বি	৩০/০৫/২০২২	০৫/০৫/২০২২
৮	২৫৭০৮	ইস্টল্যান্ড ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২০২১১২	২০/০৭/২০২২	১০	-	০৯/০৬/২০২২	২২/০৫/২০২২
৯	১১১২৫	স্ট্যান্ডার্ড ব্যাংক লিঃ	২০২১১২	২১/০৭/২০২২	৩	৩%বি	০২/০৬/২০২২	২৮/০৪/২০২২
১০	১১১২২	মাইডাস ফাইন্যান্সিং লিঃ	২০২১১২	২১/০৭/২০২২	১	১%বি	২৯/০৬/২০২২	০৯/০৬/২০২২
১১	২৫৭৩৬	তাকাফুল ইসলামী ইস্যুরেন্স লিঃ	২০২১১২	২৩/০৭/২০২২	১১	-	৩১/০৫/২০২২	১৩/০৪/২০২২
১২	১৮৪৮১	ম্যারিকো বাংলাদেশ লিমিটেড	২০২১১২	২৬/০৭/২০২২	৮০০% (যার মধ্যে ৬০০% অন্তর্বর্তীকালীন)	-	২৬/০৫/২০২২	২৮/০৪/২০২২
১৩	২৫৭৪০	এশিয়া ইস্যুরেন্স কোং লিঃ	২০২১১২	২৬/০৭/২০২২	১৫	-	০৭/০৬/২০২২	১২/০৫/২০২২
১৪	২৫৭০৫	ইস্টার্ন ইস্যুরেন্স কোং লিঃ	২০২১১২	২৭/০৭/২০২২	২২	-	৩০/০৫/২০২২	০৫/০৫/২০২২

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ড (%)		রেকর্ড ডেট	ডিভিডেন্ড ডিক্লারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১৫	২৫৭২৩	গ্লোবাল ইন্স্যুরেন্স কোং লিঃ	২০২১১২	৩০/০৭/২০২২	১২	-	৩০/০৫/২০২২	০৫/০৫/২০২২
১৬	২৫৭১৯	প্রাইম ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২০২১১২	৩১/০৭/২০২২	১৫	-	১২/০৭/২০২২	০৯/০৬/২০২২
১৭	২৫৭৩১	প্রগতি লাইফ ইন্স্যুরেন্স লিঃ	২০২১১২	৩১/০৭/২০২২	১১	৬%বি	০৭/০৭/২০২২	১৯/০৬/২০২২
১৮	১১১৪৫	ট্রাস্ট ব্যাংক লিঃ	২০২১১২	০২/০৮/২০২২	১২.৫	১০%বি	০৫/০৬/২০২২	২৬/০৪/২০২২
১৯	২৫৭১১	রূপালী ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২১১২	০২/০৮/২০২২	১০	-	০৮/০৬/২০২২	২৮/০৪/২০২২
২০	১১১০৭	রূপালী ব্যাংক লিঃ	২০২১১২	০৭/০৮/২০২২	-	২%বি	১২/০৬/২০২২	০৫/০৫/২০২২
২১	১১১১৯	ন্যাশনাল ক্রেডিট অ্যান্ড কমার্স ব্যাংক লিঃ	২০২১১২	১১/০৮/২০২২	১২	৪%বি	০৮/০৬/২০২২	২৪/০৪/২০২২
২২	১১১১৫	আল-আরাফাহ ইসলামী ব্যাংক লিঃ	২০২১১২	১১/০৮/২০২২	১৫	-	০৮/০৬/২০২২	২৭/০৪/২০২২
২৩	১১১১৭	সাউথইস্ট ব্যাংক লিমিটেড	২০২১১২	১১/০৮/২০২২	৮	৪%বি	১২/০৬/২০২২	০৫/০৫/২০২২
২৪	১১১২৬	ওয়ান ব্যাংক লিমিটেড	২০২১১২	১১/০৮/২০২২	-	৫%বি	১৩/০৬/২০২২	০৫/০৫/২০২২
২৫	২৫৭০৬	জনতা ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২১১২	১১/০৮/২০২২	৬	৫%বি	০৭/০৭/২০২২	০৯/০৬/২০২২
২৬	২৫৭০১	বাংলাদেশ জেনারেল ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২১১২	১৮/০৮/২০২২	১২.৫	-	০৭/০৭/২০২২	১৫/০৬/২০২২
২৭	১৮৪৭১	লিব্রা ইনফিউশনস লিমিটেড	২০২০০৬	২১/০৮/২০২২	৫	-	১১/০৮/২০২২	২৪/০৭/২০২২
২৮	৯৯৬৩৮	বার্জার পেইন্টস বাংলাদেশ লিমিটেড	২০২২০৩	২৪/০৮/২০২২	৪০০% (যার মধ্যে ৩০০% অন্তর্বর্তীকালীন)	-	২৬/০৬/২০২২	৩০/০৫/২০২২
২৯	১১১০৫	ন্যাশনাল ব্যাংক লিঃ	২০২১১২	২৫/০৮/২০২২	Nil	-	১৬/০৬/২০২২	০৫/০৫/২০২২

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ড (%)		রেকর্ড ডেট	ডিভিডেন্ড ডিক্লারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
৩০	২৫৭৪২	ইসলামী ইস্যুরেন্স বিডি লিমিটেড	২০২১১২	২৭/০৮/২০২২	১২.৫	-	২০/০৬/২০২২	৩০/০৫/২০২২
৩১	২৫৭৪৮	এক্সপ্রেস ইস্যুরেন্স লিমিটেড	২০২১১২	০১/০৯/২০২২	১০	-	২১/০৭/২০২২	১৬/০৬/২০২২
৩২	২৫৭১২	ন্যাশনাল লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২০২১১২	০৫/০৯/২০২২	৩৫	-	২৮/০৭/২০২২	১৯/০৬/২০২২
৩৩	২৫৭১৫	পূর্ববী জেনারেল ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২১১২	০৬/০৯/২০২২	১০	-	২৫/০৭/২০২২	১৫/০৬/২০২২
৩৪	২৫৭৪১	রূপালী লাইফ ইস্যুরেন্স কোং লিঃ	২০২১১২	১৮/০৯/২০২২	১৮	-	১৭/০৮/২০২২	০৭/০৭/২০২২
৩৫	২৫৭৫৩	ইউনিয়ন ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২০২১১২	১৯/০৯/২০২২	৫	-	২০/০৭/২০২২	০৯/০৬/২০২২
৩৬	১১১২৪	ফার্স্ট ফাইন্যান্স লিমিটেড	২০২১১২	২২/০৯/২০২২	-	-	২৪/০৮/২০২২	২৮/০৭/২০২২
৩৭	২৫৭২৪	পপুলার লাইফ ইস্যুরেন্স কোং লিঃ	২০২১১২	২৬/০৯/২০২২	৪০	-	২৫/০৮/২০২২	৩১/০৭/২০২২
৩৮	১১১৪৯	জিএসপি ফাইন্যান্স কোম্পানি (বাংলাদেশ) লিমিটেড	২০২১১২	২৭/০৯/২০২২	২.৫	৭.৫০%বি	০৪/০৯/২০২২	১০/০৮/২০২২
৩৯	২৫৭৫১	সোনালী লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২০২১১২	২৮/০৯/২০২২	১৫% (যার মধ্যে ২% অন্তর্বর্তীকালীন)	-	৩১/০৮/২০২২	৩১/০৭/২০২২
৪০	১৩২৪৮	ওয়ালটন হাই-টেক ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	২০২২০৬	২৮/০৯/২০২২	২৫০	-	০৪/০৯/২০২২	১০/০৮/২০২২
৪১	২৫৭৩০	সোনার বাংলা ইস্যুরেন্স লিঃ	২০২১১২	২৯/০৯/২০২২	১৫	-	২৫/০৮/২০২২	৩১/০৭/২০২২
৪২	২৫৭৪৬	সানলাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২০২১১২	২৯/০৯/২০২২	-	-	০৪/০৯/২০২২	১১/০৮/২০২২

## তালিকাভুক্ত কোম্পানির বিরুদ্ধে অভিযোগ (জুলাই ২০২২ থেকে সেপ্টেম্বর ২০২২)

অভিযোগের প্রকৃতি	গৃহীত অভিযোগের সংখ্যা	প্রক্রিয়াধীন	মীমাংসিত
১	২	৩	৪
ঘোষিত লভ্যাংশ প্রদান না করা অথবা দেরিতে প্রদান	৩	৩	০
ডিবেন্ধগরের আসল ও সুদ প্রদান না করা	-	-	-
শেয়ার ট্রান্সফার সম্পর্কিত	-	-	-
রাইট অফারের পত্র না পাওয়া	-	-	-
বার্ষিক প্রতিবেদন না পাওয়া	-	-	-
রিফান্ড ওয়ারেন্ট সংক্রান্ত	-	-	-
শেয়ারের অজড় (ডিমেট) সংক্রান্ত	-	-	-
বিবিধ	৩	৩	০
মোট	৬	৬	০

বিএসইসি -এর নোটিফিকেশন নং এসইসি/এসআরএমআইসি/৯৪-২৩১/২৭১; তারিখ ১২.১০.২০১১ অনুযায়ী ডিএসই তালিকাভুক্ত কোম্পানির বিরুদ্ধে আনীত অভিযোগ মীমাংসা করে এবং কমিশনের নিকট উপরোক্ত ছক মোতাবেক তথ্য প্রেরণ করে।

**NB:** This is the status of complaints forwarded by Bangladesh Securities and Exchange Commission and lodged at DSE from July 2022 to September 2022.



## ১১. মিউচুয়াল ফান্ড অ্যান্ড এসপিভি

মিউচুয়াল ফান্ড ও এসপিভি বিভাগ জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়ে নিম্নলিখিত কার্যাবলি সম্পাদন করে :

## (১) মিউচুয়াল ফান্ড অনুমোদন সংক্রান্ত কার্যক্রম

ক্র. নং	ফান্ডের নাম	ফান্ডের সংক্ষিপ্ত বিবরণী
১	২	৩
১	এজ আল-আমিন শরিয়াহ কনজুমার ফান্ড	<p>প্রকৃতি : বেমেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড</p> <p>ফান্ডের মেয়াদ ও আকার : বেমেয়াদি</p> <p>উদ্যোক্তা ও সম্পদ ব্যবস্থাপক : এজ এএমসি লিমিটেড</p> <p>ট্রাস্টি ও হেফাজতকারী : সন্ধানী লাইফ ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড</p> <p>হেফাজতকারী : ব্র্যাক ব্যাংক লিমিটেড</p> <p>ফান্ডের প্রাথমিক আকার : ২৫.০০ কোটি টাকা</p> <p>উদ্যোক্তা প্রদান করেছে : ২.৫০ কোটি টাকা</p> <p>সাধারণ বিনিয়োগকারী : ২২.৫০ কোটি টাকা</p> <p>অভিহিত মূল্য : ১০ টাকা প্রতি ইউনিটের মূল্য</p> <p>প্রসপেক্টাস অনুমোদনের তারিখ : ০৫/০৭/২০২২</p>
২	ভিআইপিবি এনএলআই ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	<p>প্রকৃতি : বেমেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড</p> <p>ফান্ডের মেয়াদ ও আকার : বেমেয়াদি</p> <p>উদ্যোক্তা : ন্যাশনাল লাইফ ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড</p> <p>সম্পদ ব্যবস্থাপক : ভিআইপিবি অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট কোম্পানি লিমিটেড</p> <p>ট্রাস্টি ও হেফাজতকারী : ইনভেস্টমেন্ট কর্পোরেশন অব বাংলাদেশ</p> <p>ফান্ডের প্রাথমিক আকার : ৮০.০০ কোটি টাকা</p> <p>বর্তমান বিনিয়োগকারীদের অংশ : ৭৫.২৫ কোটি টাকা</p> <p>অভিহিত মূল্য : ১০ টাকা প্রতি ইউনিটের মূল্য</p> <p>প্রসপেক্টাস অনুমোদনের তারিখ : ২৭/০৭/২০২২</p>
৩	আইসিবি এএমসিএল সিএমএসএফ গোল্ডেন জুবলি মিউচুয়াল ফান্ড	<p>প্রকৃতি : মেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড</p> <p>ফান্ডের মেয়াদ ও আকার : মেয়াদি</p> <p>উদ্যোক্তা ও সম্পদ ব্যবস্থাপক : ক্যাপিটাল মার্কেট স্ট্যাবিলাইজেশন ফান্ড এবং আইসিবি অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট লিমিটেড</p> <p>সম্পদ ব্যবস্থাপক : আইসিবি অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট কোম্পানি লিমিটেড</p>

ক্র. নং	ফান্ডের নাম	ফান্ডের সংক্ষিপ্ত বিবরণী
১	২	৩
		ট্রাস্টি : বাংলাদেশ জেনারেল ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড
		হেফাজতকারী : ব্র্যাক ব্যাংক লিমিটেড
		ফান্ডের প্রাথমিক আকার : ১০০.০০ কোটি টাকা উদ্যোক্তা প্রদান করেছে : ৭০.০০ কোটি টাকা প্রি-আইপিও প্লেসমেন্ট : ৫.০০ কোটি টাকা ইআইএস -এর জন্যে রিজার্ভ : ৫.০০ কোটি টাকা মিউচুয়াল ফান্ডের জন্যে রিজার্ভ : ১.২৫ কোটি টাকা নন-রেসিডেন্ট বাংলাদেশী : ১.২৫ কোটি টাকা। রেসিডেন্ট বাংলাদেশী : ১৭.৫০ কোটি টাকা
		অভিহিত মূল্য : ১০ টাকা প্রতি ইউনিটের মূল্য
		প্রসপেক্টাস অনুমোদনের তারিখ : ০৭/০৭/২০২২

## (২) বিদ্যমান মিউচুয়াল ফান্ডসমূহের সংক্ষিপ্ত চিত্র

## • বেমেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড

ক্র. নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদমূল্য ক্রয়মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০-০৯-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য বাজারমূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০-০৯-২২ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫	৬
১	ফার্স্ট একাশিয়া এসআরআইএম এসএমই গ্রোথ ইউনিট ফান্ড	একাশিয়া এসআরআইএম লিঃ	১৬.৩১	২৭.১৪	২৬.৯৪
২	অ্যালায়েন্স সন্ধানী লাইফ ইউনিট ফান্ড	অ্যালায়েন্স ক্যাপিটাল	২৮.৬৫	৩০.০৭	২৭.২৮
৩	এমটিবি ইউনিট ফান্ড	অ্যালায়েন্স ক্যাপিটাল	৮২.৪৮	৯৫.৬৮	৮৮.৮৩
৪	এটিসি শরিয়াহ ইউনিট ফান্ড	এশিয়ান টাইগার ক্যাপিটাল	১৩.৮২	১৬.৫৯	১৫.৩৬
৫	এএএমএল ইউনিট ফান্ড	অ্যাশিওরেন্স এএমসিএল	১০.৪৬	১৭.৩০	১৮.৩৬
৬	ক্যান্ডেল স্টোন রূপালী ব্যাংক গ্রোথ ফান্ড	ক্যান্ডেলস্টোন ইনভেস্টমেন্ট	৪৬.২২	৪৬.৭৪	৪৫.০৮
৭	ক্যাপিটেক আইবিবিএল শরিয়াহ ইউনিট ফান্ড	ক্যাপিটেক অ্যাসেট	২৪.৪৭	৩২.৩৭	৩১.৭৭
৮	ক্যাপিটেক পদ্মা পি. এফ. শরিয়াহ ইউনিট ফান্ড	ক্যাপিটেক অ্যাসেট	৩৮.৫৯	৪৩.৮৫	৪২.৮৯
৯	ক্যাপিটেক পপুলার লাইফ ইউনিট ফান্ড	ক্যাপিটেক অ্যাসেট	২৪.৪০	২৭.৬৯	২৮.৯৯
১০	সিএপিএম ইউনিট ফান্ড	সিএপিএম এএমসিএল	১৩.৭৯	১৫.২৫	১৬.৯১
১১	কস্টেলেশন ইউনিট ফান্ড	কস্টেলেশন	৩.৬৮	৪.৮৫	৪.৮৩
১২	ক্রিডেন্স ফার্স্ট গ্রোথ ফান্ড	ক্রিডেন্স ইনভেস্টমেন্ট	১৭.৬৮	২০.৩৮	১৯.৬৬
১৩	ক্রিডেন্স ফার্স্ট শরিয়াহ ইউনিট ফান্ড	ক্রিডেন্স ইনভেস্টমেন্ট	৮.৭৫	১১.২৫	১১.৪৬
১৪	সিডব্লিউটি ইমার্জিং বাংলাদেশ ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	সিডব্লিউটি	৬.৯০	৯.৫৪	১০.৪০

ক্র. নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদমূল্য ক্রয়মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০-০৯-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য বাজারমূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০-০৯-২২ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫	৬
১৫	সিডব্লিউটি অপচু্যনিটিজ ফান্ড	সিডব্লিউটি	১৫.২৮	১৫.৩৬	১৫.৯৫
১৬	সিডব্লিউটি সাধারণ বীমা শ্রোথ ফান্ড	সিডব্লিউটি	১৪.৫৭	১৬.৭০	১৭.৯৩
১৭	ইবিএল এএমএল ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	ইবিএল এএমএল	১৭.৭৮	১৯.৯১	১৮.৪৭
১৮	এজ এএমসি শ্রোথ ফান্ড	এজ	২২.৩৮	২২.৪০	২২.২২
১৯	এজ বাংলাদেশ মিউচুয়াল ফান্ড	এজ	২৫.৯৪	২৮.৭৪	২৭.৯৭
২০	এজ হাই কোয়ালিটি ইনকাম ফান্ড	এজ	২৮.৪৪	৩০.৩৭	২৯.৮৪
২১	এজ আল-আমিন শরিয়াহ কনজুমার ফান্ড	এজ	২৮.৩৫	২৪.৭৮	২৪.৮০
২২	একুশ ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	একুশ ওয়েলথ	১৫.৯২	১৮.৭৯	১৮.৬৮
২৩	একুশ শ্রোথ ফান্ড	একুশ ওয়েলথ	২৪.৯৭	২৪.১৮	২৩.৯২
২৪	এইচএফএএমএল শরিয়াহ ইউনিট ফান্ড	এইচএফএএমএল এএমসিএল	২৫.০৬	২৫.৯৫	২৫.২৭
২৫	এইচএফএএমএল ইউনিট ফান্ড	এইচএফএএমএল এএমসিএল	২৭.৩০	৩৪.৬৮	২৯.১৯
২৬	এইচএফএএমএল একমি এমপ্লয়িজ ইউনিট ফান্ড	এইচএফএএমএল এএমসিএল	১৬.৮৫	২২.৪১	১৯.৫৬
২৭	বাংলাদেশ ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১৭৫৫.২৭	২১০৩.০৭	১৭৮৫.৫৮
২৮	এইটথ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	২৯.৫০	৪২.২৯	৩৫.৮৭
২৯	ফিফথ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	২৮.০৬	৩৮.৭৮	৩৩.৬৮



ক্র. নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদমূল্য ক্রয়মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০-০৯-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য বাজারমূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০-০৯-২২ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫	৬
৩০	ফার্স্ট আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৭৯.০৩	১০৫.১৯	৮৬.৬৯
৩১	ফোর্থ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১৭.৮০	২৫.৪১	২১.২৪
৩২	আইসিবি এএমসিএল কনভার্টেড ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৩৪.৫৫	৪৬.৭৯	৩৭.৬৮
৩৩	আইসিবি এএমসিএল ইসলামিক ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৭৫.২৬	৮১.১৩	৭৩.০৯
৩৪	আইসিবি এএমসিএল পেনশন হোল্ডার ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১৬.৪২	৫৬.৩৩	৪০.৯২
৩৫	আইসিবি এএমসিএল সেকেন্ড এনআরবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১১৭.৭২	১৪৮.৮৯	১৪৩.৫১
৩৬	আইসিবি এএমসিএল শতবর্ষ ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৩৫.৮৪	৩৯.৬৬	৩৬.২৭
৩৭	আইসিবি এএমসিএল ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৩৬৭.১৮	৯৮৩.০৮	৮৪৮.২২
৩৮	সেকেন্ড আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১৪.১৬	২৩.৫৫	২১.৩৭
৩৯	সেভেনথ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৩০.৩৮	৪৬.৫৮	৪১.১১
৪০	সিক্স আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	২১.৯২	৩১.৭৯	২৭.৯৫
৪১	থার্ড আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	২৬.২৬	৩৭.৭৪	৩৪.১৬
৪২	আইডিএলসি অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট শরিয়াহ ফান্ড	আইডিএলসি এএমসিএল	২৬.৭২	৩৩.৬১	৩৩.৬২
৪৩	আইডিএলসি ব্যালাপড ফান্ড	আইডিএলসি এএমসিএল	৪০.৭২	৪৬.১৩	৪৭.৬২
৪৪	আইডিএলসি গ্রোথ ফান্ড	আইডিএলসি এএমসিএল	৩৩.৭৫	৪৫.৮০	৪৬.২৮



ক্র. নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদমূল্য ক্রয়মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০-০৯-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য বাজারমূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০-০৯-২২ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫	৬
৪৫	আইডিএলসি ইনকাম ফান্ড	আইডিএলসি এএমসিএল	৩৬.৩৬	৬০.৬৯	৬০.৮০
৪৬	বিসিবিআইসিএল গ্রোথ ফান্ড	ইমপ্রেস ক্যাপিটাল	২৪.১৪	২৮.০০	২৫.৮৯
৪৭	এস্কোয়ার আইসিএল এ্যাপারেল ফান্ড	ইমপ্রেস ক্যাপিটাল	১৯.৭৮	২৪.৭৪	২৪.০৯
৪৮	আইসিএল ব্যালাসড ফান্ড	ইমপ্রেস ক্যাপিটাল	২৮.৩৯	৩১.৬২	৩০.০৩
৪৯	ইনভেস্ট এশিয়া গ্রোথ ফান্ড	ইনভেস্ট এএমএল	২৫.০০	২৫.৫৩	২৫.৪৪
৫০	জয়তুন ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	জয়তুন এএমএল	১০.০০	১১.৪৭	৯.৫৭
৫১	লংকাবাংলা ফার্স্ট ব্যালাসড ইউনিট ফান্ড	লংকাবাংলা এএমসিএল	৩৭.৮৩	৪৬.৭৫	৪৪.৩৪
৫২	লংকাবাংলা আল-আরাফাহ শরিয়াহ ফান্ড	লংকাবাংলা এএমসিএল	৩০.৬৩	৩২.৫৫	৩১.৮৪
৫৩	এলবি গ্র্যাচুইটি অপর্চুনিটিজ ফান্ড	লংকাবাংলা এএমসিএল	৯.৪৯	১১.০৯	১০.৯১
৫৪	এলবি গ্র্যাচুইটি ওয়েলথ বিল্ডার ফান্ড	লংকাবাংলা এএমসিএল	৭.৯৮	৮.৮০	৮.২৬
৫৫	মার্কেন্টাইল ব্যাংক ইউনিট ফান্ড	এম বি এল এএমএল	২১.৭৬	২১.৮০	২১.৭৭
৫৬	ন্যাম আইবিবিএল ইসলামিক ইউনিট ফান্ড	ন্যাশনাল এএমসিএল	২৩.৫০	২৬.৫৯	২১.০৪
৫৭	পেনিনসুলা ব্যালাসড ফান্ড	পেনিনসুলা এএমসিএল	১০.৩৭	১২.৭৬	১২.৪৪
৫৮	পেনিনসুলা সাধারণ বীমা কর্পোরেশন ইউনিট ফান্ড	পেনিনসুলা এএমসিএল	৩৭.৫৬	৩৮.৩৬	৩৯.৭০
৫৯	পেনিনসুলা এএমসিএল বিডিবিএল ইউনিট ফান্ড ওয়ান	পেনিনসুলা এএমসিএল	১৯.১৯	২২.৮৫	২৩.৭৯

ক্র. নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদমূল্য ক্রয়মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০-০৯-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য বাজারমূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০-০৯-২২ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫	৬
৬০	প্রাইম ফাইন্যান্সিয়াল ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	প্রাইম ফাইন্যান্স এএমসিএল	১৮.০৩	২১.৪৪	১৮.৬২
৬১	প্রাইম ফাইন্যান্স সেকেন্ড মিউচুয়াল ফান্ড	প্রাইম ফাইন্যান্স এএমসিএল	২১.০৬	২৭.৩৫	২৩.৯১
৬২	রূপালী লাইফ ইস্যুরেন্স ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	প্রাইম ফাইন্যান্স এএমসিএল	৩৩.০৯	৩৬.০৬	৩২.৬০
৬৩	রেইস ফাইন্যান্সিয়াল ইনক্লুশন ইউনিট ফান্ড	রেইস	২৫.০০	২৪.৬৭	২৪.২৬
৬৪	রেইস স্পেশাল অপচুনিটিজ ফান্ড	রেইস	৩৪.১৭	৩৮.১২	৩৪.৯০
৬৫	আরবিইমকো বিজিএফ আই ফান্ড	রয়েল বেঙ্গল	৮.২০	৮.০৬	৮.০৯
৬৬	সন্ধানী এএমএল এসএলআইসি ফিক্সড ইনকাম ফান্ড	সন্ধানী এএমএল	৮০.২০	৮০.৩৯	৮০.৩৪
৬৭	এসএএমএল ইনকাম ইউনিট ফান্ড	শাহজালাল এএমএল	১০.০৯	১২.৮৩	১১.৮১
৬৮	শান্তা আমানাহ শরিয়াহ ফান্ড	শান্তা এএমসিএল	৪৩.২২	৪৮.৫৪	৫০.৮৬
৬৯	শান্তা ফার্স্ট ইনকাম ইউনিট ফান্ড	শান্তা এএমসিএল	৭৯.৪৮	১০৫.১৭	১১৬.১২
৭০	শান্তা ফিক্সড ইনকাম ফান্ড	শান্তা এএমসিএল	১২.৬১	১১.৯৪	১১.৭০
৭১	ইউসিবি এএমএল ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	ইউসিবি এএমসিএল	২৬.৪৩	২৬.৪৯	২৫.৭৩
৭২	ইউসিবি তাকওয়া গ্রোথ ফান্ড	ইউসিবি এএমসিএল	৩৬.৮৩	৩৫.৩২	৩৪.৯২
৭৩	ইউএফএস ব্যাংক এশিয়া ইউনিট ফান্ড	ইউএফএসএল	১৯.৯২	১৪.৬৭	১৩.১৭
৭৪	ইউএফএস আইবিবিএল শরীয়াহ ইউনিট ফান্ড	ইউএফএসএল	১০১.১২	১০৭.৯২	৯৬.১৮

ক্র. নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদমূল্য ক্রয়মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০-০৯-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য বাজারমূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০-০৯-২২ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫	৬
৭৫	ইউএফএস পদ্মা লাইফ ইসলামিক ইউনিট ফান্ড	ইউএফএসএল	৪৬.৮১	৫০.৭৯	৪৫.৫২
৭৬	ইউএফএস পপুলার লাইফ ইউনিট ফান্ড	ইউএফএসএল	৬৪.৫৭	৬৯.০৬	৬৬.২৫
৭৭	ইউএফএস প্রগতি লাইফ ইউনিট ফান্ড	ইউএফএসএল	৭.৮৬	৭.৯৭	৭.৩০
৭৮	ভ্যানগার্ড এএমএল গ্রোথ ফান্ড	ভ্যানগার্ড	৭.৯৮	৯.১৫	৯.২১
৭৯	ভিআইপিবি ব্যালেন্সড ফান্ড	ভিআইপিবি এএমসিএল	১০.২৮	১১.২৯	১১.৬৬
৮০	ভিআইপিবি এন এল আই ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	ভিআইপিবি এএমসিএল	৭০.৮০	৭১.১২	৬৬.১৯
৮১	ভিআইপিবি এসইবিএল ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	ভিআইপিবি এএমসিএল	১১০.৬৩	১০৫.২৫	১০৩.৭২
৮২	ভিআইপিবি এক্সিলারেটেড ইনকাম ইউনিট ফান্ড	ভিআইপিবি এএমসিএল	৩১.৯০	৩৩.৮৫	৩৬.০১
৮৩	ভিআইপিবি গ্রোথ ফান্ড	ভিআইপিবি এএমসিএল	১৮.৬৫	১৯.৬১	১৯.৬৩
৮৪	জেনিথ অ্যানুয়াল ইনকাম ফান্ড	জেনিথ ইনভেস্টমেন্ট	৭.১৬	৯.৯০	১০.৫২
	সর্বমোট		৪৬১৭.৬৫	৬০০৯.৩৫	৫৪০৬.৫৫

\* 'ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড' সর্বশেষ প্রাপ্ত ডেটা অনুসারে।

\*\* সম্পদ ব্যবস্থাপকের সৎক্ষিপ্ত নাম উল্লেখ করা হয়েছে।

- মেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড

ক্র. নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদমূল্য ক্রয়মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০-০৯-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য বাজারমূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০-০৯-২২ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫	৬
১	গ্রামীণ ওয়ান : স্কিম টু	এইমস এএমসিএল	১৮২.৪০	১৮৮.১২	৩৪৭.১৩
২	রিলায়েন্স ওয়ান : ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	এইমস এএমসিএল	৬০.৫০	৬৪.৭৪	৮২.৮৫
৩	এশিয়ান টাইগার সন্ধানী লাইফ গ্রোথ ফান্ড	এশিয়ান টাইগার ক্যাপিটাল	৬১.৭৯	৬৭.৮১	৬৪.১৮
৪	সিএপিএম বিডিবিএল মিউচুয়াল ফান্ড-০১	সিএপিএম এএমসিএল	৫০.১৩	৫২.৫৭	৬২.৮০
৫	সিএপিএম আইবিবিএল ইসলামিক মিউচুয়াল ফান্ড	সিএপিএম এএমসিএল	৬৬.৮৫	৬৯.৬৩	৮১.০৫
৬	আইসিবি এমসিএল সিএমএসএফ গোল্ডেন জুবিলি মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১০০.০০	১০০.৭৯	১০০.৭৪
৭	আইসিবি এএমসিএল ফার্স্ট অগ্রণী ব্যাংক মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৯৮.১৫	১১১.৩৫	১০৪.৫৮
৮	আইসিবি এএমসিএল সেকেন্ড মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৫০.০০	৬৮.৯৪	৫১.৬৮
৯	আইসিবি এএমসিএল সোনালী ব্যাংক লিঃ ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১০০.০০	১১৭.৩৬	১০০.৭৬
১০	আইসিবি এএমসিএল থার্ড এনআরবি মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১০০.০০	১১৯.৬৯	৯২.৮৫
১১	আইসিবি এমপ্লয়িজ প্রভিডেন্ট মিউচুয়াল ফান্ড ১ : স্কিম ১	আইসিবি এএমসিএল	৭৫.০০	৯০.৮৬	৭১.৩৬
১২	আইএফআইএল ইসলামিক মিউচুয়াল ফান্ড-১	আইসিবি এএমসিএল	১০০.০০	১১১.৭৭	৯৪.৯৬
১৩	ফিনিক্স ফাইন্যান্স ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৬০.০০	৭৪.১৫	৫৭.৩৭
১৪	প্রাইম ব্যাংক ফার্স্ট আইসিবি এএমসিএল মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১০০.০০	১২৩.১৭	৯৮.৯৯

ক্র. নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদমূল্য ক্রয়মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০-০৯-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য বাজারমূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০-০৯-২২ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫	৬
১৫	প্রাইম ফাইন্যান্স ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	২০.০০	৩৯.৪৪	২৮.৯৬
১৬	এআইবিএল ফার্স্ট ইসলামিক মিউচুয়াল ফান্ড	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ	১০০.০০	১০০.৯১	১০১.৬৩
১৭	ডিবিএইচ ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ	১২০.০০	১২০.৭৪	১২৩.৩৯
১৮	গ্রিন ডেল্টা মিউচুয়াল ফান্ড	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ	১৫০.০০	১৫০.৭৯	১৫০.৮৪
১৯	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ মিউচুয়াল ফান্ড ওয়ান	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ	৩১১.০৮	৩৩১.৬৫	৩৪৩.৫৪
২০	এমবিএল ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ	১০০.০০	১০১.৪৪	১০৫.৫২
২১	এনসিসিবিএল মিউচুয়াল ফান্ড-১	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ	১০৮.৫০	১১৪.৩০	১২২.৮৭
২২	এবি ব্যাংক ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	২৩৯.০৯	২৬৫.৮৪	২৪৮.২৯
২৩	ইবিএল ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	১৪৪.৭৫	১৫৯.০৯	১৪২.৪৩
২৪	ইবিএল এনআরবি মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	২২৪.২৬	২৩৮.৩৪	২৩৩.৪১
২৫	এক্সিম ব্যাংক ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	১৪৩.২৬	১৫৩.৭৪	১৪৮.৮৯
২৬	ফার্স্ট বাংলাদেশ ফিন্সড ইনকাম ফান্ড	রেইস	৭৭৬.১৫	৮৩৭.৭২	৮২৩.৪৪
২৭	ফার্স্ট জনতা ব্যাংক মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	২৮৯.৯২	৩১৬.৩৫	২৮৭.০৩
২৮	আইএফআইসি ব্যাংক ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	১৮২.১৭	১৯৬.৫৭	১৮২.১৭
২৯	পিএইচপি ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	২৮১.৮৯	২৯৮.৯৯	২৮৪.১০

ক্র. নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদমূল্য ক্রয়মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০-০৯-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য বাজারমূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০-০৯-২২ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫	৬
৩০	পপুলার লাইফ ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	২৯৯.০৯	৩২৫.৬৯	৩০১.২৩
৩১	ট্রাস্ট ব্যাংক ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	৩০৩.৫৯	৩৩০.০১	৩১৮.৮২
৩২	এসইএমএল এফবিএসএল গ্রোথ ফান্ড	এসইএমএল	৭২.৯৫	৭৩.৭২	৭২.৬১
৩৩	এসইএমএল আইবিবিএল শরীয়াহ ফান্ড	এসইএমএল	১০০.০০	১০৭.২৩	১০২.০৮
৩৪	এসইএমএল লেকচার ইকুইটি ম্যানেজমেন্ট ফান্ড	এসইএমএল	৫০.০০	৫৫.৯০	৫১.২৫
৩৫	ভ্যানগার্ড এএমএল বিডি ফাইন্যান্স মিউচুয়াল ফান্ড ওয়ান	ভ্যানগার্ড	১০৪.৩২	১১৮.৬৮	১২১.১৯
৩৬	ভ্যানগার্ড এএমএল রূপালী ব্যাংক ব্যালাসড ফান্ড	ভ্যানগার্ড	১৫৮.৭৫	১৬৮.১৫	১৬৫.৮৫

\* 'ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড' সর্বশেষ প্রাপ্ত ডেটা অনুসারে।

\*\* সম্পদ ব্যবস্থাপকের সংক্ষিপ্ত নাম উল্লেখ করা হয়েছে।



## ১২. কর্পোরেট ফাইন্যান্স

### কর্পোরেট ফাইন্যান্স বিভাগের অতিগুরুত্বপূর্ণ কাজের চলমান সারসংক্ষেপ

#### ১. রিং শাইন টেক্সটাইল লিমিটেড

রিং শাইন টেক্সটাইল লিমিটেড ৩০ জুন ২০১৮ তারিখে শেয়ার মূলধনের প্রাক-আইপিও ইস্যু করার সময় এগারো (১১) বিদেশি উদ্যোক্তা এবং ৭৩ বহিরাগত স্থানীয় বিনিয়োগকারীদের নিকট প্রতিটি ১০ টাকা মূল্যের ২৭৫.১ মিলিয়ন শেয়ার ইস্যু করেছিল।

#### তদন্ত কমিটির প্রাপ্ত তথ্য:

প্রাক-আইপিও শেয়ার ইস্যু তদন্ত কমিটি প্রকাশ করেছে যে:

- স্পনসর শেয়ারহোল্ডার (মোট ১১ জন) বা স্থানীয় শেয়ারহোল্ডারদের (মোট ৭৩ জন) মধ্যে কেউই তাদের প্রাক-আইপিও প্লেসমেন্ট শেয়ারের বিনিময়ে কোনো টাকা জমা করেননি বরং কোম্পানিটি কর্পোরেট নগদ ২৭৩.৫৫ টাকা তাদের “শেয়ার মানি ডিপোজিট” হিসেবে প্রকাশ করেছে। ৭৩ জন স্থানীয় বিনিয়োগকারীগণ মূলত এফএআর গ্রুপের ব্যবস্থাপনা পরিচালক আব্দুল কাদের ফারুকের সাথে সম্পর্কিত।
- ভারতীয় নাগরিক শ্রী অশোক কুমার চিরিমারের সাক্ষীতে, জনাব সুং ওয়েই মিন এবং জনাব মোঃ আব্দুল কাদের ফারুকের মধ্যে ৬ জানুয়ারি ২০১৬ তারিখে সিকিউরিটিজ তালিকাভুক্তি, রাইট শেয়ার ইস্যু এবং কোম্পানির ৪০% শেয়ারের নিয়ন্ত্রণ ইত্যাদি বিষয়ে একটি সমঝোতা স্মারক (এমওইউ) স্বাক্ষরিত হয়েছিল, যা কোম্পানি আইন এবং সিকিউরিটিজ আইনের সাথে সঙ্গতিপূর্ণ নয় বলে প্রতীয়মান হয়।

#### কর্পোরেট ফাইন্যান্স বিভাগ এবং বিশেষ নিরীক্ষকের প্রাপ্ত তথ্য:

কর্পোরেট ফাইন্যান্স বিভাগ এবং বিশেষ নিরীক্ষকের প্রাপ্ত তথ্য নিম্নে বর্ণিত হলো:

- ১) জনাব মোঃ আব্দুল কাদের ফারুক, জনাব শ্রী অশোক কুমার চিরিমার -এর সহযোগিতায় কোম্পানির নামে দু'টি ভুয়া ব্যাংক অ্যাকাউন্ট খুলে ২০১৩ থেকে ফেব্রুয়ারি ২০২০ পর্যন্ত ১৯.২ কোটি টাকা আত্মসাৎ করেন।
- ২) কোম্পানি বানোয়াট বই এবং হিসাবের উপর ভিত্তি করে আর্থিক বিবরণী প্রস্তুত করেছে এবং যেগুলো ২০১৬ থেকে ২০২০ গত চার বছরে ০৪ (চার) জন বিধিবদ্ধ নিরীক্ষক দ্বারা নিরীক্ষিত হয়েছে। যথাক্রমে-
  - (i) আহমদ এবং আখতার, চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্ট হিসাবে;
  - (ii) মাহফেল হক অ্যান্ড কোং, চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টস;
  - (iii) এটিএ খান অ্যান্ড কোং, চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টস এবং
  - (iv) শিরাজ খান বসাক অ্যান্ড কোং।
- ৩) কর্পোরেট আর্থিক বিবৃতিতে বছরের পর বছর ধরে বিক্রয়, কাঁচামাল এবং প্রপার্টি প্ল্যান্ট এবং ইকুইপমেন্ট (পিপিই) -এর মতো মূল আর্থিক উপাদানগুলোর অ্যাকাউন্টিং ম্যানিপুলেশন, জালিয়াতি এবং উল্লেখযোগ্য পরিমাণ ভুল বিবরণের প্রমাণ পেয়েছে।
- ৪) বিবৃতিতে রিং শাইন টেক্সটাইল লিমিটেডের ব্যবস্থাপনা পরিচালক জনাব সুং ওয়েই মিনের জাল স্বাক্ষর রয়েছে মর্মে প্রতীয়মান হয়।
- ৫) কোম্পানিটি ২০১৮-২০১৯ সালের মধ্যে পুঁজিবাজার থেকে ৪২৫.১০ কোটি টাকা মূলধন সংগ্রহ করার জন্য কমিশনের কাছে সেই সব বানোয়াট নিরীক্ষিত আর্থিক বিবরণী জমা দেয়।
- ৬) পুঁজি সংগ্রহের অপরাধমূলক নকশার মাধ্যমে, বিদ্যমান ১১ (এগার) বিদেশি উদ্যোক্তা/পরিচালক ১৯৩.৭১ কোটি টাকা আত্মসাৎ করেছেন এবং জনাব আব্দুল কাদের ফারুক এবং তার পরিবারের সদস্যরা সরাসরি ১৫১.৪৫ কোটি টাকা আত্মসাৎ করেছেন।

কর্পোরেট ফাইন্যান্স ডিপার্টমেন্ট সিকিউরিটিজ সংক্রান্ত আইন যেমন-সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ অর্ডিন্যান্স, ১৯৬৯; সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ রুলস, ১৯৮৭ -এর ১২ (২) বিধি; ইন্টারন্যাশনাল অ্যাকাউন্টিং স্ট্যান্ডার্ড; ইন্টারন্যাশনাল স্ট্যান্ডার্ড অব অডিটিং;



মানিলভারিং প্রতিরোধ আইন, ২০১২ ইত্যাদির লঙ্ঘন উল্লেখপূর্বক বিশেষ নিরীক্ষা ও তদন্ত প্রতিবেদনের ফলাফলের সংক্ষিপ্তসার প্রস্তুত করেছে এবং রিং শাইন টেক্সটাইল লিমিটেড, পরিচালনা পর্ষদ, শীর্ষ ব্যবস্থাপনা, জনাব আব্দুল কাদের ফারুক এবং তার পরিবারের সদস্য, সংবিধিবদ্ধ অডিটর এবং ইস্যু ম্যানেজারদের বিরুদ্ধে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে পাঠিয়েছে; যা বর্তমানে এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রক্রিয়াধীন রয়েছে।

## ২. ইনটেক লিমিটেড

কমিশন ইনটেক লিমিটেডের গত তিন আর্থিকবছরের আর্থিক বিবরণী নিরীক্ষা করার জন্য ২২ মার্চ ২০২২ তারিখে চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টস “জি কিবরিয়া অ্যান্ড কোং” -কে বিশেষ নিরীক্ষক হিসাবে নিযুক্ত করেছিল। বিনিয়োগকারীদের স্বার্থ নিশ্চিত করার লক্ষ্যে উক্ত আর্থিক বিবরণীগুলো সর্বক্ষেত্রে নিরপেক্ষভাবে উপস্থাপন করা হয়েছিল কিনা তা নিশ্চিত করা; স্বার্থ সংশ্লিষ্ট পক্ষসমূহের আন্তঃলেনদেন বা লেনদেনসমূহ সম্পূর্ণ প্রকাশ করা এবং উক্ত পক্ষসমূহের কাছে কি পরিমাণ নগদ অর্থ ও অন্যান্য সম্পদ স্থানান্তরিত হয়েছে তা পুনরায় পরীক্ষা করা; প্রতিষ্ঠান কর্তৃক বিভিন্ন সম্পদে বিনিয়োগসমূহ পর্যালোচনা করা এবং সর্বোপরি ইনটেক লিমিটেডের পরিচালনা পর্ষদ, অডিট কমিটি এবং শীর্ষ ব্যবস্থাপনার সম্পাদিত কার্যক্রম বা ভূমিকা কি ছিল তা মূল্যায়ন ও বিশ্লেষণ করার মাধ্যমে একটি পূর্ণাঙ্গ চিত্র তুলে ধরার উদ্দেশ্যে উক্ত নিরীক্ষা কার্যক্রম সম্পাদনের সিদ্ধান্ত হয়েছিল।

তৎপ্রেক্ষিতে, জি কিবরিয়া অ্যান্ড কোং (চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্ট) গত ৩০ আগস্ট ২০২২ তারিখে কমিশনে তাদের বিশেষ নিরীক্ষা প্রতিবেদন দাখিল করেছে। উক্ত বিশেষ নিরীক্ষা প্রতিবেদনসমূহ কর্পোরেট ফাইন্যান্স বিভাগে পরীক্ষা করে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য উপস্থাপন করেছে।

## ৩. ইউনাইটেড এয়ারওয়েজ লিমিটেড

কমিশন ২০১২ থেকে ২০২১ সাল পর্যন্ত ইউনাইটেড এয়ারওয়েজ লিমিটেডের বিষয়ে একটি তদন্ত এবং একটি বিশেষ অডিট করার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করেছে। ইতোমধ্যে, তদন্ত কমিটি গঠন করা হয়েছে এবং বিশেষ নিরীক্ষক নিয়োগ প্রক্রিয়াধীন রয়েছে।

কর্পোরেট ফাইন্যান্স বিভাগ জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালে নিম্নোক্ত কার্যাবলি সম্পাদন করেছে :

### রেগুলেটরি সাবমিশন

সূচকসমূহ	প্রত্যাশিত	প্রকৃত
১	২	৩
কোম্পানির বার্ষিক প্রতিবেদনসমূহ জমা	১০৮	৭৭
কোম্পানির বার্ষিক আর্থিক বিবৃতি জমা	০২	০২
অন্তর্বর্তীকালীন (Q1) প্রতিবেদনসমূহ জমা	০২	০২
অন্তর্বর্তীকালীন (Q2) প্রতিবেদনসমূহ জমা	১২০	৯০
অন্তর্বর্তীকালীন (Q3) প্রতিবেদনসমূহ জমা	০০	০০
আইপিও/আরপিও/আরআই তহবিলের ব্যবহার প্রতিবেদনসমূহ জমা	৬৫	৫৫
কর্পোরেট গভর্নেন্সের নিরীক্ষা প্রতিবেদন জমা	১০৮	৭৭

## রেগুলেটরি কার্যক্রম

সূচকসমূহ	কার্যক্রমের সংখ্যা
১	২
<b>বার্ষিক আর্থিক বিবৃতি :</b>	
আরও তথ্য বা ব্যাখ্যা চাওয়া হয়েছে	০৫
আর্থিক বিবরণীসমূহ দাখিলের সময় বৃদ্ধি করা হয়েছে	০৫
সময় বৃদ্ধির আবেদন নাকচ করা হয়েছে	০১
যথাসময়ে প্রতিবেদন দাখিল না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	০০
সিকিউরিটিজ আইনের বিধান পরিপালন না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	০১
স্বতন্ত্র বহিঃনিরীক্ষকের কোয়ালিফাইড অপিনিয়ন/এডভার্স অপিনিয়ন/ডিসক্লেইমারের সংখ্যা	০৪
<b>প্রথম প্রান্তিক (Q1) আর্থিক বিবরণী :</b>	
আর্থিক বিবরণীসমূহ দাখিলের সময় বৃদ্ধি করা হয়েছে	০৩
সময় বৃদ্ধির আবেদন নাকচ করা হয়েছে	০১
যথাসময়ে প্রতিবেদন দাখিল না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	০০
<b>দ্বিতীয় প্রান্তিক (Q2) আর্থিক বিবরণী :</b>	
আর্থিক বিবরণীসমূহ দাখিলের সময় বৃদ্ধি করা হয়েছে	০৩
সময় বৃদ্ধির আবেদন নাকচ করা হয়েছে	০০
যথাসময়ে প্রতিবেদন দাখিল না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	০০
<b>তৃতীয় প্রান্তিক (Q3) আর্থিক বিবরণী :</b>	
আর্থিক বিবরণীসমূহ দাখিলের সময় বৃদ্ধি করা হয়েছে	০১
সময় বৃদ্ধির আবেদন নাকচ করা হয়েছে	০০
যথাসময়ে প্রতিবেদন দাখিল না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	০০
<b>কর্পোরেট গভর্নেন্স :</b>	
স্বাধীন পরিচালকগণের নিয়োগে সম্মতি দেওয়া হয়েছে	৩৮
স্বাধীন পরিচালকগণের নিয়োগে সম্মতি দেওয়া হয়নি	০৬
আরও তথ্য বা ব্যাখ্যা চাওয়া হয়েছে	১৫
<b>অনুসন্ধান/তদন্ত এবং বিশেষ নিরীক্ষা :</b>	
রেগুলেটরি তদন্ত এবং অনুসন্ধান কমিটি নিয়োগ দেওয়া হয়েছে	০০
বিশেষ নিরীক্ষক নিয়োগ দেওয়া হয়েছে	০১
সিকিউরিটিজ আইনের বিধান পরিপালন না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	০১

বি. দ্র: \* - খুলনা প্রিন্টিং এন্ড প্যাকেজিং -এর বিশেষ নিরীক্ষা।



## ১৩. লিগ্যাল সার্ভিসেস

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের পক্ষে-বিপক্ষে জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালে, বিভিন্ন আদালতে ০৭টি মামলা দায়ের করা হয় এবং ৩২টি মামলা নিষ্পত্তি হয়। বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের পক্ষে-বিপক্ষে উক্ত দায়েরকৃত ও নিষ্পত্তিকৃত মামলাসমূহের বর্ণনা নিম্নরূপ :

বিএসইসি কর্তৃক/বিএসইসি'র বিরুদ্ধে দায়েরকৃত মামলা	মামলা সংখ্যা	সংক্ষিপ্ত বিবরণ
১	২	৩
বিএসইসি কর্তৃক দায়েরকৃত মামলা	০৫টি	সিকিউরিটিজ আইন ভঙ্গের কারণে কমিশন কর্তৃক আরোপিত জরিমানা আদায়ের জন্য Public Demands Recovery Act, 1913 -এর অধীনে জেনারেল সার্টিফিকেট আদালত, ঢাকা এ ০৫টি সার্টিফিকেট মামলা দায়ের করা হয়।
বিএসইসি'র বিরুদ্ধে দায়েরকৃত মামলা	০২টি	সিকিউরিটিজ সংক্রান্ত আইন, কমিশনের জরিমানার আদেশ চ্যালেঞ্জ করে এবং অন্যান্য কারণে বাংলাদেশ সুপ্রিম কোর্ট -এর হাইকোর্ট বিভাগে ০২টি রিট মোকদ্দমা মামলা দায়ের করা হয়েছে।

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ ত্রৈমাসিককালীন সময়ে নিষ্পত্তিকৃত মামলা :

নিষ্পত্তিকৃত মামলা সংখ্যা	সংক্ষিপ্ত বিবরণ
১	২
৩২টি	বাংলাদেশ সুপ্রিম কোর্টের হাইকোর্ট বিভাগে বিএসইসি'র বিরুদ্ধে দায়েরকৃত রিট মোকদ্দমার মধ্যে ১৪টি রিট মোকদ্দমা ও ০৬টি কোম্পানি ম্যাটার এবং জেনারেল সার্টিফিকেট অফিসারের আদালত, ঢাকা বিএসইসি'র পক্ষে দায়েরকৃত ১২টি সার্টিফিকেট মামলা কমিশনের পক্ষে নিষ্পত্তি হয়েছে।

## ১৪. ম্যানেজমেন্ট ইনফরমেশন সিস্টেমস

- কমিশনের আইসিটি অবকাঠামো উন্নয়ন, রক্ষণাবেক্ষণ ও হালনাগাদকরণ, ই-সার্ভিস প্রবর্তনের মাধ্যমে সেবা সহজীকরণ ও ডিজিটলাইজড পুঁজিবাজার মনিটরিং সিস্টেম বিনির্মাণ করাই এমআইএস বিভাগের মূল লক্ষ্য।
- কমিশনের এমআইএস বিভাগের কার্যাবলি নিম্নরূপ :
  - দাপ্তরিক কাজের জন্য সরকারের ই-নথি সিস্টেম ব্যবহারে টেকনিক্যাল সহায়তা প্রদান করা;
  - দাপ্তরিক কম্পিউটার হার্ডওয়্যার এবং সফটওয়্যার স্থাপন ও মেইন্টেন্যান্স সেবা প্রদান করা;
  - অনলাইন সভাসহ বিভিন্ন সভা/সেমিনার/প্রজেক্টেশনের জন্য টেকনিক্যাল সহায়তা প্রদান করা;
  - ১০০ এমবিপিএস গতির নিরবচ্ছিন্ন ইন্টারনেট (১০০ এমবিপিএস রিডানডেন্ট সংযোগ ব্যবস্থাসহ) সেবা নিশ্চিত করা;
  - কমিশনের ডিজিটাল তথ্যাবলি সংরক্ষণ ও ব্যাক-আপের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করা;
  - তথ্য প্রযুক্তি (IT) সংক্রান্ত ক্রয়ের Technical Specification প্রস্তুত করা;
  - কমিশনের তথ্যের সাইবার নিরাপত্তা বিষয়ে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করা;
  - কমিশনের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের Information Security Awareness -এর জন্য প্রয়োজনীয় প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা গ্রহণ করা;
  - কমিশনের টেন্ডার প্রক্রিয়া e-GP পোর্টালের মাধ্যমে সম্পন্ন করার বিষয়ে প্রয়োজনীয় সহায়তা প্রদান করা;
  - কমিশনের বিভিন্ন বিভাগের চাহিদা মোতাবেক সিস্টেম ডেভেলপমেন্ট/মডিফিকেশন/আপগ্রেডেশন/মেইন্টেন্যান্সের কাজ করা;
  - কমিশনের ডাইনামিক ওয়েবসাইটটি SSL সার্টিফিকেট ব্যবহারপূর্বক তথ্যের নিরাপত্তা নিশ্চিত করা, ৩টি ডোমেইন- www.sec.gov.bd, www.sec.gov.org ও www.এসইসিবিডি.বাংলা -এর মাধ্যমে সর্বদা চালু রাখা এবং তথ্য হালনাগাদ করা;
  - পুঁজিবাজারে আধুনিক ডিজিটাল ট্রান্সফরমেশনের লক্ষ্যে ডিজিটাল ট্রান্সফরমেশন কনসালটেন্টকে সহায়তা প্রদান করা।
- জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ -এ সম্পাদিত/চলমান কার্যক্রমসমূহ :

ক্র.নং	গৃহীত কার্যক্রম	কার্যক্রমের বর্তমান অবস্থা
১	২	৩
১	প্রিন্সিপাল বা কুপন প্রদানে ব্যর্থ বন্ড এবং ঋণখেলাপি উদ্যোক্তা ও পরিচালকদের জন্য Database সিস্টেম তৈরি ও সংশ্লিষ্ট বিভাগের সহায়তায় বাস্তবায়ন।	উক্ত সিস্টেম বাস্তবায়নের মাধ্যমে প্রিন্সিপাল বা কুপন প্রদানে ব্যর্থ বন্ড এবং ঋণ খেলাপি উদ্যোক্তা ও পরিচালকদের তালিকা সংরক্ষণ করা যাবে। ফলে, কমিশনের সংশ্লিষ্ট বিষয়ে সিদ্ধান্ত গ্রহণে তা সহায়ক হবে। সিস্টেম ডেভেলপমেন্ট সম্পন্ন হয়েছে। কমিশনের অনুমোদন সাপেক্ষে তা চালু করা যেতে পারে।
২	কমিশনের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের দাপ্তরিক ডাটার সুরক্ষার জন্য Internet ভিত্তিক Cloud Back-up System চালুকরণ।	কমিশনের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের দাপ্তরিক ডাটার সুরক্ষার জন্য Internet ভিত্তিক Cloud Back-up System প্রস্তুত করা হয়েছে, যা বর্তমানে কমিশনের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের ব্যবহারের জন্য উন্মুক্ত।
৩	কমিশনের অফিসিয়াল ওয়েবসাইটটির frontend layout যুগোপযোগীকরণ।	কমিশনের অফিসিয়াল ওয়েবসাইটটিকে অধিকতর দৃষ্টিনন্দন ও যুগোপযোগী করে উপস্থাপন করার জন্য বিভাগীয় প্রধানের নির্দেশ অনুযায়ী frontend layout -এর

ক্র. নং	গৃহীত কার্যক্রম	কার্যক্রমের বর্তমান অবস্থা
১	২	৩
৩		কাজ সম্পন্ন করা হয়েছে এবং তা উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষের নিকট উপস্থাপন করা হয়েছে। পরবর্তীতে, কমিশনের চেয়ারম্যান মহোদয় কমিশনের ওয়েবসাইটটিকে সম্পূর্ণ নতুনভাবে তৈরি করার বিষয়ে নির্দেশ প্রদান করেন। সে মোতাবেক Technical Specifications প্রস্তুতপূর্বক তা বাস্তবায়নের জন্য, কমিশনার ড. মিজানুর রহমানের নিয়মিত তদারকিতে সাইটম্যাপ প্রস্তুতকরণ সম্পন্ন।
৪	কমিশনের আইটি পলিসি প্রস্তুতকরণ।	উক্ত পলিসি বাস্তবায়নের মাধ্যমে কমিশনের আইটি অবকাঠামো অধিকতর নিরাপদ, সুশৃঙ্খল ও নিয়মতান্ত্রিক পদ্ধতিতে পরিচালনা করা সম্ভব হবে। ইতোমধ্যেই, Policy প্রস্তুতকরণ সম্পন্ন হয়েছে, যা কমিশনের ডিজিটাল স্ট্র্যাটেজি ও ট্রান্সফরমেশন কনসালট্যান্ট রিভিউ করে ফিডব্যাক প্রদান করেছেন। ফিডব্যাকের সাথে সমন্বয় করে এবং বিভাগীয় প্রধানের নির্দেশক্রমে উক্ত IT Policy -এর Simplified Version -এর কাজ চলমান আছে।
৫	কমিশনের নেটওয়ার্ক অবকাঠামো সুরক্ষিতকরণ এবং সাইবার নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণে কমিশনের ওয়াইফাই নেটওয়ার্ক সিস্টেম শক্তিশালীকরণ।	কমিশনের নেটওয়ার্ক অবকাঠামো সুরক্ষিতকরণের লক্ষ্যে বিদ্যমান WiFi নেটওয়ার্ক সিস্টেমকে 'BSEC' ও 'BSEC-GUEST' নামক দুইটি SSID -তে বিভক্ত করা হয়েছে, যেখানে 'BSEC' SSID -এর মাধ্যমে ইন্টারনেট ব্যবহার করে কমিশনের কর্মচারীগণ তাদের দৈনন্দিন দাপ্তরিক কার্যক্রম সম্পন্ন করতে পারবেন। অপরদিকে 'BSEC-GUEST' SSID ব্যবহারের মাধ্যমে কমিশনের অতিথিগণ কমিশনের ইন্টারনেট এক্সেস করতে পারবেন। বিষয়টি বাস্তবায়ন।
৬	কমিশনের মিটিং রুম বরাদ্দকরণের শিডিউল Google Calendar ব্যবহারের মাধ্যমে ডিজিটাইজেশন।	কমিশনে সংঘটিত নিয়মিত সভা-সেমিনার আয়োজনের লক্ষ্যে মিটিং রুম বরাদ্দকরণের শিডিউল Google Calendar -এর মাধ্যমে কর্মচারীদের অফিসিয়াল ই-মেইল একাউন্ট ব্যবহার করে এক্সেস করার ব্যবস্থা করা হয়েছে। এতে, একজন অফিসার নিজের ডেস্কটপ ব্যবহার করেই মিটিং শিডিউল জানতে পারবেন এবং তদনুযায়ী সভা আয়োজনের Requisition Note জমা দেওয়া নির্বাণ হতে হবে। প্রক্রিয়াটি বর্তমানে ব্যবহৃত হচ্ছে।

□ কমিশনের ওয়েবসাইটে জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়ে নিম্নলিখিত তথ্যগুলো আপলোড করা হয়েছে :

- আইপিও প্রসপেক্টাস - ২টি;
- মিউচুয়াল ফান্ড প্রসপেক্টাস - ৩টি;
- এনফোর্সমেন্ট অ্যাকশন - ১১২টি;
- অন্যান্য আদেশ/নোটিফিকেশন/ডাইরেক্টিভ ইত্যাদি - ৭টি;
- রাইটস ইস্যু অফার ডকুমেন্ট - ০টি;
- ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন - ০টি;
- বার্ষিক প্রতিবেদন - ১টি;
- প্রেস বিজ্ঞপ্তি - ১৫টি;
- দরপত্র বিজ্ঞপ্তি - ১টি;
- প্রস্তাবিত খসড়া আইনের উপর মতামত - ১টি এবং
- অন্যান্য প্রাপ্ত তালিকা।

## ১৫. সেন্ট্রাল ডিপজিটরি সিস্টেম

নিম্নলিখিত মিউচুয়াল ফান্ডগুলো জুলাই ২০২২ থেকে সেপ্টেম্বর ২০২২ -এর মধ্যে সেন্ট্রাল ডিপজিটরি সিস্টেমে সংযুক্ত হয়েছে :

ক্রমিক নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	আইপিও -এর জন্য আবেদন (তহবিলের আকার)	সাবস্ক্রাইব করা পরিমাণ (টাকায়)	তালিকাভুক্তির তারিখ
১	২	৩	৪	৫
১	ভিআইপিবি এনএলআই ১ম ইউনিট ফান্ড	(প্রযোজ্য নয়)	৭৫,২৪৮,৬০৮	০১-০৮-২০২২
২	ইডিজিই আল-আমিন শরিয়াহ কনজুমার ফান্ড	২৫,০০০,০০০	২৫,০০০,০০০	০৭-০৯-২০২২
৩	আইসিবি এএমসিএল সিএমএসএফ গোল্ডেন জুবলি মিউচুয়াল ফান্ড	১০০,০০০,০০০	১০০,০০০,০০০	১২-০৯-২০২২
৪	সন্ধানী এএমএল এসএলআইসি ফিব্রড ইনকাম ফান্ড	৫০০,০০০,০০০	৫০০,০০০,০০০	২০-০৯-২০২২
৫	ব্লু-ওয়েলথ ১ম ব্যালেন্সড ফান্ড	২৫০,০০০,০০০	২৫০,০০০,০০০	২৮-০৯-২০২২

নিম্নলিখিত কোম্পানিগুলো জুলাই ২০২২ থেকে সেপ্টেম্বর ২০২২ -এর মধ্যে সেন্ট্রাল ডিপজিটরি সিস্টেমে সংযুক্ত হয়েছে :

ক্রমিক নং.	কোম্পানির নাম	আইপিও -এর জন্য আবেদন (তহবিলের আকার)	সাবস্ক্রাইব করা পরিমাণ (টাকায়)	তালিকাভুক্তির তারিখ
১	২	৩	৪	৫
১	আছিয়া সি ফুডস লিমিটেড	১৫০,০০০,০০০	১৫০,০০০,০০০	০৭-০৭-২০২২

নিম্নলিখিত বন্ডগুলো জুলাই ২০২২ থেকে সেপ্টেম্বর ২০২২ -এর মধ্যে সেন্ট্রাল ডিপজিটরি সিস্টেমে সংযুক্ত হয়েছে :

ক্রমিক নং	বন্ড -এর নাম	আইপিও -এর জন্য আবেদন (তহবিলের আকার)	সাবস্ক্রাইব করা পরিমাণ (টাকায়)	তালিকাভুক্তির তারিখ
১	২	৩	৪	৫
১	ডেল্টা ব্র্যাক হাউজিং ফাইন্যান্স কর্পোরেশন লিমিটেড নন-কনভার্টিবল, আনসিকিউরড, জিরো কুপন বন্ড	৩,০০০,০০০,০০০	৩,০০০,০০০,০০০	২৪-০৭-২০২২



## ১৬. গবেষণা ও উন্নয়ন

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালে, গবেষণা ও উন্নয়ন বিভাগ কর্তৃক সম্পাদিত কার্যাবলি নিম্নরূপ :

ক্রমিক নং	প্রতিবেদনের নাম	তারিখ	সূত্র নং
১	২	৩	৪
১	জাপানি অর্থবছর ২০২৩ -এ জাপানি কারিগরি সহায়তায় বাস্তবায়নযোগ্য প্রকল্প প্রস্তাব প্রেরণ।	১৪ জুলাই ২০২২	বিএসইসি/আরএন্ডডি/২০২২/২৬৯
২	বিএসইসি'র ২০২১-২০২২ অর্থবছরের কার্যাবলি সম্পর্কিত বার্ষিক প্রতিবেদন প্রস্তুতকরণ এবং মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ	১৯ জুলাই ২০২২	বিএসইসি/আরএন্ডডি/৯৯-০.৫/২৭০
৩	বাংলাদেশ ব্যাংক কর্তৃক প্রকাশিতব্য বার্ষিক প্রতিবেদন ২০২১-২০২২ -এ অন্তর্ভুক্তির জন্য বিএসইসি কর্তৃক সম্পাদিত গুরুত্বপূর্ণ কার্যাবলি সম্বলিত প্রতিবেদন (বাংলা ও ইংরেজি) প্রস্তুতকরণ ও প্রেরণ।	০৭ আগস্ট ২০২২	বিএসইসি/আরএন্ডডি/বিবি/২৭৩
৪	ফিলিপাইনে এডিবি'র সদর দপ্তরে ২৬ হতে ৩০ সেপ্টেম্বর ২০২২ তারিখে অনুষ্ঠিতব্য দ্বি-পাক্ষিক সভায় বাংলাদেশের মাননীয় অর্থমন্ত্রীর বক্তব্য প্রদানের লক্ষ্যে সম্ভাব্য বাচ্যাবলি (Talking Points) প্রস্তুতকরণ এবং অর্থ মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ।	০১ সেপ্টেম্বর ২০২২	বিএসইসি/আরএন্ডডি/২০২২/৬৭/৪৬৫
৫	মুজিববর্ষ উপলক্ষে বিএসইসি কর্তৃক প্রকাশিত যাবতীয় প্রকাশনা মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ।	২২ সেপ্টেম্বর ২০২২	বিএসইসি/আরএন্ডডি/১৫/২৭৫
৬	একাদশ জাতীয় সংসদে ২০২৩ সালের প্রথম অধিবেশনে মহামান্য রাষ্ট্রপতি কর্তৃক প্রদেয় ভাষণে অন্তর্ভুক্তির জন্য গুরুত্বপূর্ণ হালনাগাদকৃত তথ্য এবং উপাত্তসমূহ অর্থ মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ।	২৯ সেপ্টেম্বর ২০২২	বিএসইসি/আরএন্ডডি/২০২১/৫৮/২৭৫
৭	বিএসইসি'র মাসিক উল্লেখযোগ্য/গুরুত্বপূর্ণ কার্যাবলির প্রতিবেদন প্রস্তুতকরণ ও মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ।		

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালে, গবেষণা ও উন্নয়ন বিভাগ কর্তৃক প্রকাশিত প্রতিবেদনের তালিকা :

ক্রমিক নং	প্রতিবেদনের নাম	কমিশনের ওয়েবসাইটে প্রকাশের তারিখ
১	২	৩
১	বিএসইসি'র ২০২০-২০২১ অর্থবছরের কার্যাবলি সম্পর্কিত বার্ষিক প্রতিবেদন (ইংরেজি) প্রস্তুতকরণ এবং কমিশনের ওয়েবসাইটে আপলোডকরণ।	২৬ সেপ্টেম্বর ২০২২

## ১৭. ইনকোয়ারি ও ইনভেস্টিগেশন

ইনকোয়ারি ও ইনভেস্টিগেশন বিভাগের জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালের কার্যাবলি সম্পর্কিত প্রতিবেদন নিম্নরূপ :

ক্রমিক নং	বিষয়	ইস্যুকৃত তদন্ত আদেশ সংখ্যা	মন্তব্য
১	২	৩	৪
১	কমিশন সভার সিদ্ধান্ত (তদন্ত/অনুসন্ধান) মোতাবেক ইনকোয়ারি ও ইনভেস্টিগেশন বিভাগ কর্তৃক Section 21 of the Securities and Exchange Ordinance, 1969 ধারা ১৭ক of the বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন আইন, ১৯৯৩ এবং মানিলন্ডারিং প্রতিরোধ আইন, ২০১২ (মানিলন্ডারিং প্রতিরোধ [সংশোধন] আইন, ২০১৫ -এর ৫ নং আইনের ধারা ৯ -এর সংশোধন) প্রদত্ত ক্ষমতাবলে তদন্ত কমিটি গঠন, তদন্ত কার্য সম্পাদন এবং নির্ধারিত সময়সীমার মধ্যে প্রতিবেদন দাখিল।	০৩ (তিন)	০৩ (তিন) টি তদন্ত কার্য চলমান রয়েছে।

## ১৮. আন্তর্জাতিক সম্পর্ক

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালে, আন্তর্জাতিক সম্পর্ক বিভাগে নিম্নবর্ণিত কার্যাবলি সম্পাদিত হয়েছে :

১. পুঁজিবাজার সম্পর্কিত বিভিন্ন বিষয়ে আন্তর্জাতিক সংস্থাসমূহ কর্তৃক আয়োজিত প্রশিক্ষণ/ওয়েবিনার/সভা/সিম্পোজিয়াম -এ অংশগ্রহণের ব্যবস্থা করা;
২. International Organization of Securities Commissions (IOSCO) -এর queries এবং survey -এর প্রাসঙ্গিকতা বিশ্লেষণপূর্বক তাতে অংশগ্রহণ করা এবং IOSCO -এর নিকট তা ফেরত পাঠানো;
৩. অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম, চেয়ারম্যান, বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি) ২০২২ থেকে ২০২৪ সময়কালের জন্য IOSCO -এর Asia-Pacific Regional Committee (APRC) -এর Vice Chair এবং IOSCO Board Member নির্বাচিত হন। উক্ত নির্বাচনের পর আমাদের চেয়ারম্যান মহোদয়কে APRC -এর Vice Chair হিসেবে নিয়োগপ্রাপ্ত হবার জন্য অভিনন্দনের প্রত্যুত্তর হিসেবে IOSCO সদস্য রাষ্ট্রসমূহকে ধন্যবাদপত্র (ডিও পত্র) প্রেরণ। একইসাথে, IOSCO -এর বিভিন্ন সদস্য রাষ্ট্রকে বিভিন্ন কমিটি/সংস্থায় নিয়োগপ্রাপ্ত হবার নিমিত্তে অভিনন্দনপত্র (ডিও পত্র) প্রেরণ;
৪. APRC Supervisory MMoU এবং Dubai, UAE ও Gujarat, India -এর সাথে MoU -এর অনুমোদনের জন্য মন্ত্রণালয়ের সাথে প্রয়োজনীয় পত্র যোগাযোগ করা। এ বিষয়ে অর্থ, ভূমি এবং পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের কর্মকর্তাগণের নিকট একটি পাওয়ার-পয়েন্ট প্রেজেন্টেশন প্রদান করা;
৫. APRC এবং IOSCO কর্তৃক সময়ে সময়ে উত্থাপিত growing এবং emerging ইস্যুর উপর Writeup প্রস্তুতকরণ যেমন - (১) Green and Sustainable Finance, (২) Market Fragmentation and Cross-border Regulation issues ইত্যাদি এবং যথাযথভাবে সংশ্লিষ্ট নথিতে উপস্থাপন এবং
৬. World Investors Week (WIW) 2022 আয়োজন বিষয়ক IOSCO এবং কমিশনের Financial Literacy বিভাগের মধ্যে সমন্বয় সাধন।



## ১৯. ফাইন্যান্সিয়াল লিটারেসি

কমিশনের ফাইন্যান্সিয়াল লিটারেসি বিভাগ দেশব্যাপী বিনিয়োগ শিক্ষা কার্যক্রমের অংশ হিসেবে বিভিন্ন প্রশিক্ষণ, সেমিনার, ওয়ার্কশপ ও কনফারেন্সের আয়োজন করে থাকে, যা বিনিয়োগকারীদেরকে সঠিক বিনিয়োগ সিদ্ধান্ত গ্রহণে সাহায্য করে। এছাড়া, এই বিভাগ বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠান কর্তৃক আয়োজিত বিনিয়োগ শিক্ষা কার্যক্রম, পুঁজিবাজারের আওতাধীন প্রতিষ্ঠানসমূহে কর্মরত ব্যক্তিদের প্রশিক্ষণ এবং বিশ্ববিনিয়োগকারী সপ্তাহ পালন সংক্রান্ত কার্যাবলি সম্পাদন করে থাকে। বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের ফাইন্যান্সিয়াল লিটারেসি বিভাগ এবং উক্ত বিভাগের তত্ত্বাবধানে ডিএসই ও সিএসই কর্তৃক পরিচালিত জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়ে সম্পাদিত কার্যাবলি নিম্নরূপ :

ক্রমিক নং	বিবরণ	অংশগ্রহণকারী (জন)
১	২	৩
১	বিনিয়োগকারীদের প্রশিক্ষণ	৯৩৬
২	ডিএসই ও সিএসই'র ট্রেডহোল্ডারদের অনুমোদিত প্রতিনিধিদের প্রশিক্ষণ	১১৩
৩	বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানে কর্মরত ব্যক্তিবর্গের জন্য প্রশিক্ষণ	৬২৫
	সর্বমোট	১৬৭৪ জন

## ২০. স্টক এক্সচেঞ্জ অপারেশনাল স্ট্যাটিস্টিকস

ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড  
জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২

মাস	ডিএসই ব্রড ইনডেক্স (DSEX)	বাজার মূলধন শেষ লেনদেন দিবস পর্যন্ত (মিলিয়ন টাকায়)	মোট লেনদেন দিবস	সিকিউরিটিজ লেনদেন -এর পরিমাণ (মিলিয়ন সংখ্যা)		সিকিউরিটিজ লেনদেন -এর পরিমাণ (মিলিয়ন টাকায়)	
				মাসিক	দৈনিক গড়	মাসিক	দৈনিক গড়
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
জুলাই	৬,১৩৩.৯৬	৫,০২৮,৭৭৭.১৭	১৯	৩,২৬৭.৯৮	১৭২.০০	১২২,৮৪১.২৩	৬,৪৬৫.৩৩
আগস্ট	৬,৪৫৭.২২	৫,১৮৮,২৩২.২৩	২০	৬,৫০৫.৮৩	৩২৫.২৯	২৫৪,৭২৪.০০	১২,৭৩৬.২০
সেপ্টেম্বর	৬,৫১২.৮৯	৫,১৯৯,১৪০.৪৯	২১	৬,১৬২.৯২	২৯৩.৪৭	৩৫৪,৮০২.৪৪	১৬,৮৯৫.৩৫
মোট			৬০	১৫,৯৩৬.৭৩	২৬৫.৬১	৭৩২,৩৬৯.৬৭	১২,২০৬.১৬

\* মাসের শেষ লেনদেন দিবসের সূচক এবং বাজার মূলধন নেওয়া হয়েছে।

উৎস: ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড

চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড  
জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২

মাস	সকল শেয়ার -এর মূল্যসূচক	বাজার মূলধন শেষ লেনদেন দিবস পর্যন্ত (মিলিয়ন টাকায়)	মোট লেনদেন দিবস	সিকিউরিটিজ লেনদেন -এর পরিমাণ (মিলিয়ন সংখ্যা)		সিকিউরিটিজ লেনদেন -এর পরিমাণ (মিলিয়ন টাকায়)	
				মাসিক	দৈনিক গড়	মাসিক	দৈনিক গড়
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
জুলাই	১৭,৯৭৬.৬৬৪১	৪,৩৩৮,৯৭৭.৮৯	১৯	১৪২.৪৫	৭.৫০	৩,৭২৪.০৬	১৯৬.০০
আগস্ট	১৯,০০৫.৯৩৯৯	৪,৫১৩,৮১০.৪১	২০	২৩১.২৮	১১.৫৬	৫,৯৩৩.৪৯	২৯৬.৬৭
সেপ্টেম্বর	১৯,১৮৯.২৮০০	৪,৪১২,৭৩৮.৭৪	২১	৪০৩.০১	১৯.১৯	১৩,১৩০.০৩	৬২৫.২৪
মোট			৬০	৭৭৬.৭৪	১২.৯৫	২২,৭৮৭.৫৮	৩৭৯.৭৯

\* মাসের শেষ লেনদেন দিবসের সূচক এবং বাজার মূলধন নেওয়া হয়েছে।

উৎস: চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড

## ২১. প্রেস রিলিজ

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়ে, কমিশন কর্তৃক ১৫টি প্রেস রিলিজ ইস্যু করা হয়েছে, যা কমিশনের ওয়েবসাইটে ([www.sec.gov.bd](http://www.sec.gov.bd), [www.secbd.org](http://www.secbd.org) এবং [www.এসইসিবিডি.বাংলা](http://www.এসইসিবিডি.বাংলা)) প্রকাশিত হয়েছে।



## বিএসইসি ওয়েবসাইটের বিষয়বস্তু

- বিএসইসি সম্পর্কে
- উল্লেখযোগ্য ঘটনা
- প্রেস রিলিজ
- সিকিউরিটিজ আইন
- বিনিয়োগকারীর তথ্য
- আইপিও প্রসপেক্টাস
- বার্ষিক প্রতিবেদন
- ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন
- এনফোর্সমেন্ট অ্যাকশনস্
- বাজার মধ্যস্থতাকারীদের তালিকা
- কর্মসংস্থান তথ্য
- দরপত্র তথ্য
- বিধি সংশোধনে মন্তব্যের অনুরোধ
- গুরুত্বপূর্ণ লিঙ্ক

## রেফারেন্স রুম

সিকিউরিটিজ কমিশন ভবন, ই-৬/সি আগারগাঁও, শের-ই-বাংলা নগর প্রশাসনিক এলাকা, ঢাকা-১২০৭, বাংলাদেশ  
ফোন: (৮৮)-০২-৫৫০০৭১৭৩-২, ফ্যাক্স: (৮৮)-০২-৫৫০০৭১০৬

## যা আছে:

- বিএসইসি'র প্রকাশনা
  - তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের প্রসপেক্টাস
  - তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের বার্ষিক প্রতিবেদন
- তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের প্রকাশিত অর্ধ-বার্ষিক হিসাব বিবরণী
- সিকিউরিটি আইন, রুলস্ ও রেগুলেশনস্/গেজেট নোটিফিকেশনস্
  - পুঁজিবাজারের উপর স্থানীয়/বিদেশি প্রকাশনা
  - বিএসইসি প্রকাশনার গ্রাহক হওয়ার সুযোগ

## বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন

সিকিউরিটিজ কমিশন ভবন

ই-৬/সি, আগারগাঁও, শের-ই-বাংলা নগর প্রশাসনিক এলাকা, ঢাকা-১২০৭, বাংলাদেশ

Website: [www.sec.gov.bd](http://www.sec.gov.bd), [www.এসইসিবিডি.বাংলা](http://www.এসইসিবিডি.বাংলা)

E-mail: [info@sec.gov.bd](mailto:info@sec.gov.bd)